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BESA YEKEM

CFTZYOLOCIYA LASE MIROD

Armanceén Besé:

Pisti ku xwendekar xwendina vé besé bi dawi bike,
dé féri van xalan bibe:

Pergala tevger G pistgiriyé.
Pergala sinirf.

Besén pergala siniri.
Pékhateyén besén pergala siniri.
Pergala siniri ya belavbayi.

| ———




WANE 1

PERGALA PISTGIRiI U TEVGERE

Péwistiya her miroveki bi tevgeré heye, ji ber ku mirov di
jlyana xwe ya rojane de bi gelek karén ku tevgeré
dixwazin mina; mes, bez, ranistin 0 hwd, radibe.

» Gelo ¢i bi las re dibe alikar heta ku tevgera xwe pék
bine?

Gava ku em bas li pékhateyén lagé xwe binérin, em é

bibinin ku lagé me ji gelek hesti G masulkeyan, pék té.

» Gelo ev hesti (. masilke ¢i dide lagé mirov?

» Pergala pistgiri O tevgeré ji ¢i pék té?

Pergala pistgiri 0 tevgeré ji van besan pék té:

1- Qergode
2- Masuilke




Pergala pistgiri G tevgeré

» Qerqgodeya lagé mirov ji ¢i pék té?




Qerqgode:

Ew ji koma hestiyén ku bi réya gihikan bi
hev ve girédayi ne, pék té. Ew pigtgiriya las
dike O tegeya wi pék tine.

< Besén Qerqodeyé:
1- Qergodeya hesti ya tewereyi.
2- Qergodeya hesti ya rexki (dest G ling).

» Qerqgodeya hesti ya tewereyi ji ¢i pék té?
» Poz U cavén mirov li ku bi cih dibin?

Qerqodeya hesti ya tewereyi ji du besan pék té:
= Qergodeya Serl: Ev gergode ji hestiyén kiloxé seri
mina; qapaxa seri G hestiyén rd, pék té.

-Hejmara hestiyén gapaxa seri (8) in. Ev hesti bi
erké parastina meji radibin.

-Her wiha hejmara hestiyén rG (14) ne. Ev hesti
xwecih in, ji bili hestiyé erzinga jér bitevger e, ew
jTji bo hésankirina axaftin 0 ¢Gtina xwariné ye.

- Ev hesti bi réya gihikén ku nalivin, bi hev ve tén
girédan. Her wiha ev hesti bi erka parastina
lebatén mina; ¢cav 0 poz jiradibin.




= Qerqodeya Gewdeyé: Ev gerqode ji hestiyén
derzika pisté, kariteyé singi (Sternum) G parsi pék té.

Qapaxa seri

Gewd e

Derzika pisté

qodeya tewereyi

= ez

Qevr‘

1- Derzika Pisté:

» Di tewandina pist 0 livandina lagé mirov de, ¢i dibe
altkar?

» Gava ku derzika pigté biése dé ci bibe?

» Derzika pisté ji ¢i pék té?

» Movik ji ¢i pék té?




Derzika pisté, ew stlina ku lag hildigire, pistigiriya lag dike
0 béyi derzika pisté, mirov nikare bi tu karf rabe.

Derzika pisté, ji serhevrézkirina (33) movikan én mina
zincireké pék té. Di navbera van movikan de, bazinén
kirkiroki hene. Ev bazin bi rola gihikén nivliv ji radibin G
nahélin ku movik bi hev ve bixurin.

Movik:
Movik ji van besan pék té:

Serhev-
¢ rézkirina

1- Gewdeya moviké kunén

2- Du qitiyén alt movikén

3- Qitiyeke kelem1 ) derzika

4- Kuneke navendi pisté, coya
moviki pék

tinin.




Qitiya kelemi

Qitiyeke ali

Kuneke navendi

Gewdeya moviké

<& Dabeskirina Movikén Derzika Pisté:
Movikén derzika pigté, bi vi awayi tén dabeskirin:
1- Movikén stayi: Hejmara wan (7) in.

2
3
4

Movikén pisti: Hejmara wan (12) ne.

Movikén kéleki: Hejmara wan (5) in.

Movikén bociki: Hejmara wan (5) in.

ol
1

Movikén garciki: Hejmara wan (4) in.
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Movikén stayi

Movikén pisti

Movikén kéleki
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Movikén bogiki

Movikén gargiki

2- Parsq:

» Cawa parsi bi hev ve tén girédan?
Ew hestiyén ku di teseya kevanan de ne. Hejmara wan
(12) hestiyén cot in.
Ev hesti ji pas ve bi movikén pisti ve girédayi ne 0 ji
pés ve ji bi hestiyé kariteyé singi ve girédayi ne, ji bili
ku li her rexeki du hestiyén negirédayi ji hene.

Girédana parstyan bi hestiyé kariteyé singi
U derzika pisté ve, rekeha singi pék tinin.
Rekeha singi, bi erké parastina hin lebatan
mina ; dil G pisan radibe.

Kariteyé singi & »

L 2

Parsu <
B
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. ¥ Hestiyé negirédayi

¥, N /
Derzika pigté N
Pi§ K 1




» Cawa hestiyén dest bi gewdeyé ve tén girédan?
Qerqodeya hesti ya rexki ji du besan pék té:
= Hestiyén dest: Ev hesti bi réya kemera mil bi
gewdeyé ve tén girédan a ku ji du besan pék tén:
1- Ji pés ve ji baziné sti pék té.
2- Ji pas ve ji hestiyé mili pék té.

Hestiyé mili . Baziné sta

Kemera mili

= Hestiyén ling:
Ev hesti bi réya kemera qoriki, bi gewdeyé ve tén
girédan. Kemera qoriki ji s€ besan pék té:
1- Sivanok
2- Kemax

3- Berzik




Girédana sivanok, kemax GO berziké bi
bociké ve qoriké (pelvic) pék tine.

Sivanok

Her wiha hestiyén ling G kemera qoriké, bi réya
gihikén biliv (gihika sivanoké) pev ve tén girédan.
Ev gihik ji van besan pék té:

1- Hestiyén cali yén sivanoké 0 hestiyén gopi yén héta
ling, bi kirkirokan dorpéckiri ne. Ev kirkirok,
bihevxwirandina van hestiyan kém dike.

2- Pégirkén gihiki: Ev pégirk bihéz G nerm in. Ew her
du hestiyan bi hev ve giré didin G bi erka xwegirtina
dewsina ku li ser van gihikan ¢édibe, radibin.

3- Qab: Ev gab bi roneki ku heybereke zeloq dihewine,
dagirtiye. Ev ron xurandina di navbera hestiyan de,
kém dike.




Hestiyé sivanoké

: Qab
Roné di hundiré gabé de ¥+

Hestiyé héta ling

Pégirén gihiki

Di dawiya zenda dest de, enigk heye. Ev enisk,
nahéle ku zend ber bi pas ve bé tewandin.

Her wiha gihika ¢goké ji nahéle ku ¢ok, ber bi pés
ve bé tewandin.

& Teseyén Hestiyan:
Hesti li gori tegseya xwe dibin sé bes:
1- Hestiyén diréj
2- Hestiyén kin
3- Hestiyén pehin
Lékolin:
Hewl bide ku tu minakan li ser teseyén hestiyan bini.
& Teseya hestiyé diréj:
» Li hestiyé di wéneyé de binére, tu ¢i dibini?




Weki ku di wéneyé de té xuyakirin, teseya hesti ji qitiyén
ku masdulke G lifé bi hev ve giré dide, du livikén sinewberi
(epiphysis) U besa névi ya ku di navbera her du livikan de
ye, pék té.
Ji bo ku han pékhateyén hestiyan nas bikin, hestiyeki
ji cem gostfiros binin O pékhateyén wé nas bikin.
Hesti ji van besan pék té:
1- Perika hesti:
Perikeke tenik e. Ew mayén ku xwiné hildigire G
hesti dorpéc dike.
Bi parveblna saneyén vé periké, gatén nd li hesti
zé&de dibin 0 mezinblna hesti bi pehinayi pék tine.
2- Tevina hestiyi ya tir:
Ew bes di bin perika hesti de ye. Ev tevin, pékhateya
sereke ya hesti ye.
3- Coya navendr:
Ev co, di navenda hesti de bi cih dibe O ava hesti
dihewine.
4- Tevina hestiyi ya hewrf:
Ev tevin, di her du livikén sinewberi de té ditin. Ew ji
sélkén ku di navbera wan de valahiyén ku ava hesti
dihewinin, pék té.
5- Tevina kirkiroki:
Ev tevin nerm e O her du livikén sinewberr,
dinixwimine.
Saneyén vé teviné, parve dibin G saneyén na didin.
Bi vi awayi mezinblna hesti bi diréjaht pék tinin.




Perika hesti
Tevina tir

Ava hesti —

Tevina hewri
Tevina kirkiroki

Pékhateyén hestiyan

» Dema ku zarok digihéje temené di navbera (18- 21)
sali de, hestiyén wan nema diréj dibin, I€kolin bike.

» Ava hesti ¢i rolé di lasé mirov de dilize, Iékolin bike.

» Gava ku hestiyé mirov digké, ci dibe altkar heta ku
ev hesti, saxlem bibe?

Perika hesti, heybereké bi navé kalyds (callus)
hildiberine. Ev heyber bi erka keldana
(cebrandina) hestiyén skesti radibe. Ji ber vé
yeké, perika hesti roleke giring di girédana
hestiyén skesti de, dilize.

Her wiha piraniya higskbdna hestiyan, ji
heybera kalisyomé té. Ji ber vé yeké, hesti
xwedidaristineke hisk e.




& Tenduristiya hestiyan:

» Mirov dé ¢awa higkblna hestiyén xwe biparéze?
Ji bo ku mirov higkblna hestiyén xwe biparéze,
péwistiya wi bi van xalan heye:

1- Xwarina timarén ku bi kalisyomé zengin in. Mina:
hék, sir 0 berhnemén wé 0 hwd.

2- Ji bo ku hesti bi awayeki xwezayi mezin bibin,
péwistiya lags bi hormonén ku livika tryoyid
hildiberine, heye.

3- Péwistiya mirov, bi timarén ku vitamina (D) a ku ji
bo hestiyan péwist e dihewinin, heye.

4- Dema ku réjeya vitamina (D) di timarén zarokan de
kém bibe, wé ev kémbiln bibe sedema nexwesgiya

resetizimé. Ev vitamin |ji gelek jéderan té
bidestxistin. Mina: zerika héké, sir 0 berhemén wé
0 hwd.

Her wiha, sewga roké ji di temamkirina séweya
hestiyan de, xwedigiringiyeke pir mezin e.

Lékolin:
Gava ku réjeya kalisyomé li cem mirovén temenmezin

kém bibe, wé ev mirov rasti nexwesiya rizibna hestiyan
bibin, I€kolin bike.

& MASULKE
» Masullke ¢i ne?
» Masdulke ji ¢ci pék tén?




Masulke:
Ew besa ku tevgera lag (1 nivé senga lag pék tine.

Her wiha, masulke ji komeke saneyén ku di teseya milkési
de yén tevinén masuilkeyi yén bi navé lifan tén naskirin,
pék té.

Masiilke li sé cureyan tén dabeskirin:

1- MasUlkeyén xwesteki:
Ev masulke bi xwesteke mirov dixebitin. Ev masulke bi
hestiyan ve girédayi ne O rengé wan sor in. Mina:
masUlkeyén dest G lingan.




Masulkeyén xwesteki

» Masulkeyén xwesteki bi xézik in, cima?

- Jibo ku hiin bersiva vé pirsé nas bikin, masdlkeya hété
ya sewaleki binin. V& masilkeyé bi awayeki pehiniki
parce bikin O bi réya hdrbiné |é temase bikin. HGn € ¢i
bibinin?

HOn & bibinin ku ev masdlke, ji malikan pék té G her

malikek, ji desteke lifén masuilkeyi, pék té.

Ev Iif bi perika Iifé dorpéckiri ye. Di hundiré wé de

sitoplasma, tovik, giroverkén tari G giroverkén roni yén ku

li ser mayén lifé bi awyeki rékOpék rézkiri ne, hene.

Her wiha ev mayén lifi yén di hundiré lifan de beramberi

hev, rézblyi ne; ango giroverkén tari 0 yén roni nézi hev

hatine rézkirin. Bi vi awayi masulke bi awayé xézkirf, tén
xuyakirin.




Mayén lifi
Perika lifi

2- Masllkeyén nexwestek:
Ew masulkeyén ku bé xwesteka mirov dixebitin G rengé
wan spiyé bi ser zere ve ye. Mina: masulkeyén gede,
boriya helandiné, roviyan G hwd.

Masilkeyén nexwesteki

Lékolin:
MasUlkeyén nexwesteki hild ne, 1€kolin bike.

3- Masulkeya dil:
MasUlkeyeke bixézik e. Ew bé xwesteka mirov dixebite
0 rengé wé sor e.




,\I
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Masiilkeya dil

Awayé tevgeré li cem masutlkeyén xwesteki:

» Cawa masulkén xwesteki tev digerin?

» Bi ¢i awayt lGleya ling ber bi héta ling ve ditewe?
Ldleya ling bi réya cUneheva masilkeya héta pés té
tewandin, 1€ rastblna masdlkeya lGleya ling ji bi réya
jihevgina masulkeya héta ling a pas ¢édibe.

Bi vi awayi té xuyakirin ku masilkeya héta ling a pas 0
pés, berovaji hev kar dikin.

O

Tewandinalileya ling Rastbiina liileya ling




Tenduristiy pergala tevger U pistgiriyé:

1-

2-

Rdnistina rast; ji bo parastina derzika pisté ji
celexwariyé.

Werziskirina birékUpék; ji ber ku dema mirov bi
werzigé ranebe, dé masilke nermbdn G tikblna
xwe winda bike.

Timarblna hevseng; dema ku mirov tev digere mina
bezé, masilke du cureyén enerjiyé dide: enerjiya
tevgeri O enerjiya tihiné. Ji ber vé yeké péwistiya
mirov bi timarblneke hevseng heye. Ji bo enerjiya
masuUlkeyan, timara heri giring sekir e.

Ddrketina ji kar G werzisa nebrékipék én Kku
westandina masllkeyan cédikin. Ji ber ku dibin
sedema komblina bermahiyén mina; gaza
karbondioksid (CO2) di masllkeyan de. Ev yek ji
dibe sedema westandina masualkeyan.

Péwistiya mirov bi xewé heye, ji bo rehetiya
masulkeyan.




(PIRSEN NIRXANDINE>

1- Erké enigk, kemera mil G perika hesti, binivisin.

2- Tégeharast li cihé guncaw binivisin:

ve giré dide.
3- Giringiya timarblna hevsenig ji bo masdlkeyan
binivisin.

4- Giringiya kalisyomé ji bo hestiyan ¢i ye?

5- Hewl bidin ku hdn hestiyeki xé&z bikin 0
pékhateyén wi li ser destnisan bikin.

6- Gelek caran masulkeya dil li cem listikvanén
werzigé disekine, ¢cima?

7- Navén derzika pisté G gihikan di bin wéneya ku
erké wan dide xuyakirin de, bivisin.

“&%3




WANE 2

PERGALA SINIRI

———

» Pergala siniri ¢i ye?

» Pergala sinirt ji ¢ci pék té?

» Gelo lebatén lagé me, bi ¢ci awayi derveyi xwesteka
mirov, dixebitin ?

& Pergala sinirf :

Ew pergala ku kontrolkiriné li hema lebat G blyerén ku di
lagé mirov de ¢édibin, dike.

Her wiha bi réya vé pergalé, las bersivdayina bandoriyén
derveyi, dike.




< Besén Pergala Sinirf:
Pergala siniri ji du begsan pék té:
1- Pergala sinirf ya navendi.
2- Pergala siniri ya belavbayi.
» Pergala sinirf ya navendi ji ¢i pék té ?
Pergala siniri ya navendi ji van besan pék té:
1- Meji:
» Di lagé mirov de, meji di ku deré de bi cih dibe?
» Mejiji ¢i pék té?
Meji besa heri mezin a pergala siniri ye, navenda
tevgerén xwesteki U péhesiné ye. Senga meji nézi
(1300-1400 g) e.
Meji di hundiré gapaxa seri de bi cih dibe. Di névi re
dabesi du besén wekhev (rast U ¢cep) dibe. Her wiha i
ser riyé wé, gelek lihevbadok hene.
Di her begseke meji de sé terk hene:
1- Terka Silfiyaseé.
2- Terka Rolandoyé.
3- Terka Pisté.
Ev terk meji li car felikan dabes dike:
1- Felika eniyi (frontal lobe): Ev felik navenda
tevgeré dihewine.
2- Felika diwari (parietal lobe): Ev felik navenda
péhesiné dihewine.
3- Felika patiki (occipital lobe): Ev felik navenda
ditiné dihewine.
4- Felika céniki (temporal lobe): Ev felik navenda
bihistin G ¢éjkiriné dihewine.




Terka Rolandoyé

Felika eniyi P p i P
y Felika diwari

Terka pisgté

1L & = V ‘ ( \

e ﬁ)‘)\g Felika patiki
) . —
Terka Silfiyasé "’//////_.;
Felika cen|k|

Lékolin:
Rapista meji fireh e, 1€kolin bike.

Ronikirin:
Hisyariyén siniri di meji de belav dibin, bi lezeke
nézi 420 km/h.

2- Mejicik:
Girékeke siniri ye, rengé wé gewr e U ji sé felikan pék
té; du felikén mejiciki ne O felikeke kurmiki pék té.
Li ser rayé felika kurmiki, terkén ku wé li hejmarek
xelekan dabes dike, hene.
Mejicik, hevsengiya las di dema sekin ( tevgeré de pék
tine.

3- Mejiyé stlyr:
Ev meji di teseya koviki de ye 0 rengé wé spi ye.
Besé wé yé jorin di kiloxa seri de bi cih dibe, besa wé
ya jérin ji di coya moviki de bi cih dibe G bi mejiyé
derzika pisté ve, té girédan.




4- Mejiyé derzika pisté:
Ev meji di teseya weriseki spi de ye. Ew xwedi du
nepox e; yek stlyi ye 0 yek ji kéleki ye. (31) saxén siniri
ji vi meji derdikevin.

Mejiyé derzika pisté

Mejiyé stayi O mejiyé derzika pisté, bi réya
heybera wan a gewr kontrolkirina tevgerén
nexwesteki dikin. Mina; béhindan, helandin 0
hwd.

Her wiha bi réya heybera xwe ya spi, hisyariyén
péhesiné yén ku mirov ji derdora xwe bi dest dixe
radighine meji G higyariyén tevgeré ji meji
radighine masalkeyan.




& Tevina Sinirf:
Tevina siniri ji du cureyén saneyan pék té:
1- Saneyén siniri.
2- Saneyén pistgiriyé (neuroglia).

1- Saneyén Sinirf:

» Li wéneyé binére tu ¢i dibini?
Saneyén siniri di teseya »~ ‘
toreké de ye. Saneya siniri ‘ %\
saneya heri mezin e. y \
Ev sane té hisyarkirin 0 -
higyariyan bi réya siniran
radighine lebatan.

& Pékhateyén Saneya Siniri:

1- Dendréits (Dendrites):
Ew saxén, ku péswaziya higyariyan dikin.

2- Gewdeya saneyé:
Ev gewde ji tovik O sitopilasmayé pék té.

3- Lifa saneyé (Axon):
Di dawiya wé de gelek sax hene. Ev [if higyariyan ji
gewdeya saneyé radighine saneyén din.
Ev Iif bi yek ji van kalanan dorpéckiri ye; kalané
mejinT (Myelin Sheath) yan |i kalané sewan (
carinan |i lifa sinirf, bi van her du kalanan bi hev re
dorpéckiri ye.




Dendréits

Kalané mejini Kalané sewan

Kalané mejinf:

Cureyek ji saneyén pistgiriyé ye. Ev sane rengén
wan spine U rengé spidide heybera spi.

Her wiha ev sane ji heybereke rani pék té a lifa siniri
dorpéc dike.

Kalané sewan:

Ew kalan e ku ji saneyén sewané pék té. Ew
cureyek ji saneyén pistgiriyé ye. Ew di pergala
sinirt ya belavbayi de bi cih dibe, ji ber vé yeké
pisgiriya saneyén siniri dike.




Cudahiya di navbera heybera spi G heybera gewir de:

1- Heybera spt:
Ev heyber ji gewdeyé saneyén siniri U lifén siniri yén
bi kalané mejini O bi kalané sewané dorpéckiri ne,
pék té.
Ev heyber di meji G mejiciké de navendi ye. Her
wiha mejiyé derzika pisté 0 mejiyé stlyi, dorpéc
dike.

2- Heybera gewir:
Ji lifén siniri yén bi her du kalanan dorpéckiri ne, pék
té.
Ev heyber di mejiyé derzika pisté G mejiyé stayi de,
navendi ye. Her wiha meji G mejicik dorpéc dike.




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Pergala siniri dabes bikin.

2- Tevina sinirt ji ¢i pék té?

3- Hevrakiriné di navbera mejicik, mejiyé derzika
pisté O mejiyé stayi de, ji héla erk, heybera spi
heybera gewr ve ¢ékin:

Be§gn pergala ~ | Erk | Heybera Spi AEHSEIE
siniri ya navendi gewr

Mejicik

Mejiyé derzika
pisté

Mejiyé stlyi

4- Valahiyén li jér bi navendén guncaw dagirin:

5- Li ser wéneya li jér navén terk G felikan li cihé
guncaw binivisin.




WANE 3
PERGALA SINIRT YA BELAVBUYI

» Pergala siniri ya belavbQyi ji ¢ci pék té?
» Pergala siniri ya belavbayi, ci ye?

Ev pergal besek ji pergala siniriye. Ew girédané
di navbera pergala siniri ya navendi U lebatén
lag én xwesteki U nexwesteki de, cédike.

Pergala siniri ya belavblyi dabesgi du besan dibe:
1- Pergala siniri ya xwesteki.
2- Pergala sinirT ya nexwesteki.

» Sinir ¢i ne?

Sinir:

Destek ji mayin sinirf ne ku lifén siniri pék
tinin. Ew higyariyén derveyi vediguhéze
navendén sinirf.




Pergala siniri ya xwestekT:

Ew pergala ku kontrolé li hemi tevgerén las én
xwesteki dike. Mina: tevgera dest, ling, ziman
0 hwd.

Sinirén xwesteki li du cureyan tén dabeskirin:
1- Sinirén mejiyi
2- Sinirén mejiyé derzika pisté
1- Sinirén mejiyi:
Ev sinir ji meji derdikevin G digihéjin masilkeyén
lebatén péhesiné (cav, poz, ziman O hwd) yén di seri
de. Hejmara van siniran (12) ne.
2- Sinirén mejiyé derzika pigte:
Ev sinir ji mejiyé derzika pisté derdikevin 0 digihéjin
masulkeyén xwesteki. Mina: dest, ling G hwd.
Sinirén mejiyé derzika pisté li gori cihé ku jé
derdikevin dibin pénc cure:
1- Devera stayt: (8) sinir ji vé deveré derdikevin.
2- Devera pigté: (12) sinir ji vé deveré derdikevin.
3- Devera kéleki: (5) sinir ji vé deveré derdikevin.
4- Devera bociki: (5) sinir ji vé deveré derdikevin.
5- Devera qarciki: (1) sinir ji vé deveré derdikeve.
Awayén péhesiné:
» Cawa péhesin ¢édibe?
» Cawa bersivdayin ji bandoriyén derveyil re
cédibe?
Gava ku mirov desté xwe bide gewdeyeki germ, wé mirov
desté xwe bikigine.
» Gelo cawa ev higiyari G tevger cédibin?




Navenda péhesiné di felika diwari ya meji de, bi cih dibe.
Lé belé navenda tevgeré di felika eniyi ya meji de, bi cih
dibe.

Gava ku mirov digihéje gewdeyeki germ, herikoka
higiyariyé ¢cédibe 0 digihéje navendén péhesiné yén di
meji de.

Ev navend van agahiyén péhesiné werdigerine agahiyén
tevgeri U bi réya herikokén siniri digihéjin masudlkeyan G
tevger pék té.

Calaki: Mifte
o o Glop

Am0Qrén péwist: haN( Kablo /
1- Betari Il é
2- Kablo
3- Glop
4- Mifte

Betari

Gavén xebaté:

1- Gava ku han dewreyeke elektriké, bi réya girédana
kabloyé di navbera betari 0 glopé de c¢ékin, bila
destén we ne sil bin.

2- Gava ku tu bi réya mifteyé dewreyé bigiri, glop
roniyé dide.

3- Gelo ¢i ba sedema herkina elektriké, ji betariyé ber
bi glopé ve?




Encam:

Ku gilop bi réya kabloyé bi betariyé ve nehatiba girédan,
dé glopé roni nedaba.

HevrOkiriné di navbera karé dewreya elektriké G karé
pergala siniri de, ¢ékin, hin ¢i dibinin?

Bi vi awayi té xuyakirin ku betari mina meji ye, kablo mina
siniré ye G glop mina lagé mirov e.

Weke ku kablo herkina elektriké ji betariyé radighine
glopé, ji bo roniyé bide, sinir ji higyariyan ji meji radighine
las.

® Pergala sinirf ya nexwestek:

Ew pergala ku kontrolé li hem( tevgerén las én

nexwesteki dike. Mina: dil, gede, béhindan G hwd,

cédike.

Pergala sinir1 ji du cureyan pék té:

1- Pergala simpéstik (Sympathetic system).

2- Pergala parasimpéstik (Parasympathetic system).
Ev her du cure bi awayeki hevdij, bandoré li lebatén lag
én nexwesteki dikin.

Minak: Simpéstik reska cav fireh dike G parasimpéstik
reska cav teng dike.




& Tenduristiya pergala sinirf:
Ji bo ku mirov tenduristiya pergala xwe ya siniri

biparéze, péwist e van xalan pék bine:
1-Béhinvedan 0 razan: Ji ber ku kémxewi bandoré li

tégihastina mirovan dike.
2-Werzisa biréklpék.
3- Bikaranina karén mejiyi. Mina: carekirina
giréftariyén birkariyé G xwendina pirtikan.
4- Timarblna hevseng bi taybeti féki 0 sebze.
5- Ddrketina ji kisandina cixareyan.

Lékolin:
Vexwarina cay 0 gehweyé, bandorén neyini li pergala
siniri dike, 1ékolin bike.




GIRSEN NIRXANDINI§>

1- Pergala siniri ya belavbiyi dabes bikin.

2- Hevoka rast bi nigsana (v) (1 ya sas ji bi nisana (x)
nisan bikin U hewl bidin ku hin hevoka sas
sererast bikin:

Pergala siniri ya xwesteki, kontrolé li lebatén
béhindané, dike.

Ji devera qgarciki sinirek derdikeve.

Di mejiyé derzika pisté de, navenda tevgeré bi cih
dibe.

Pergala simpéstik U parasimpéstik bi awayeki
hevdij, dixebitin.

Navenda péhesiné di felika eniyi ya meji de bi cih
dibe.

Gavaku lingé mirov li gewdeyeki higk bikeve, wé
bi ¢ci awayi péhesin U tevger ¢cébibe?

Van tégehan li cihé guncaw li
ser wéneyé nisan bikin:
(Meji, mejiyé derzika piste,
sinir).




BESA DUYEM

(PARVEBUN 0 PIRBUN>

Armancén Besé:
Pisti ku xwendekar xwendina vé besé bi dawi bike,
dé féri van xalan bibe:
e Pergala pirbiné.
e Lebatén pirbdné li cem jinan.
e Lebatén pirbdné li cem méran.
e Bergirtin G ducant.
e Kromosom, cin, parveblna mitozi G meyozi.
e Livikén hormonan.
e Timarbdn.

-




WANE 1

PERGALA PIRBUNE

—

Li ser rGyé vé erdé hema zindi pir dibin. Mirov |i yek ji wan
zindiyén ku bi réya pirbGné dindeyan didin.
» Pergala pirbGné li cem mirovan ji ¢i pék té?
» PirbGn di navbera mirovan de ¢cawa ¢édibe?
Li cem mirovan lebatén pergala pirbGné di navbera jin G
mér de ji hev cuda ne.
» Gelo pergala pirbGné ya jinan ji ¢i pék té?
» Nisanén gihastiné yén jinan ¢i ne?
& Lebatén pergala pirb(né yén jinan:
Lebatén pirbliné yén jinan ji van besan pék té:
1- Lévén berziké yén mezin:
Du Iévén ku di parastina |Iévén berziké yén biclk G
giliké de, erkdar in.
2- Lévén berziké yén bictk G gilik (Clitoris):
Ev her du lebat, rola wan di bergirtin G zayiné de
heye.
3- Hékdank (Ovaries):
Du livikén ku di zik de bi cih dibin. Ev livik di dema
gihastiné de, hormonén zayendi yén bi navé
procistron (progesteron) U estrocen (estrogen) U
hékan, hildiberinin.

Hék: Ew saneyén pirb(iné yén jinan in, ji
hékdankan té hilberandin G di tegeya gogi de ye.




Procistron (progesteron): Hormoneki zayendi ye, ji
hékdankan té hilberandin.

Ev hormon, roleké di rékGpékkirina heyviké de
dilize.

Estrocen (Estrogen): Hormoneki zayendi ye ji
hékdankan té hilberandin G roleké di xuyakiria
nisaneyén gihastiné yén jinan de, dilize.

4- Coya hékan (Oviduct):
Du co ne ku di réya wan re hék ji hékdanké, derbsi
malzaroké dibe.

5- Malzarok (Uterus):
Lebateke masilkeyi ye O di teseya koviki de ye. Ew

lebata ku di dema ducaniyé de embryo té de, bi cih
dibe.

6- Xizne (Cervix uteri):
Ew besa ku di navbera malzarok G vejinayé de bi cih
dibe.

7- Vejina (Vajina):
Ew besa ku bi réya wé kombilna di navbera jin G
mér de ¢édibe. Her wiha bi réya wé zarok di dema
zayiné de, derdikeve derveyi las. Bi réya xizneyé
vejina bi malzaroké ve té girédan.




| Vejina

Leven berzike yan biglk Lévén berziké yén mezin

& Dema gihastiné ya jinan:
Kec pisti demeké ji zarokblna xwe di navbera (9-13)
sali de, digihéje dema gihastiné, ev dem |i gori
horomon, xwezaya lag 0 xwezaya her herémeké ji hev
cuda ye. Di vé demé de hin nigsanén gihastiné tén
xuyakirin. Mina: diyarblna singan, diyarbGna mayan li

hin besén lag, firehblina kemaxan 0 despékirina
heyviké.

Heyvik (Menstrual): Heyvik ew diyarblna
xwiné ye, di dema gihastiné de dest pé dike U
her (28) rojan cédibe.

Ev heyvik li cem jinan heya temené (45-50)
sali didomine.

& Lebatén pergala pirbdné yén méran:
Lebatén pirbané yén méran ji du besan pék tén:
1- Pénis (penis):
Ew lebata pirbdné ya méran e.
2- Gun (testicular):
Du livik in di hundiré pisté guni (Scrotum) de bi cih
dibin.




Ev livik di dema gihastiné de hormoné zayendi yé bi navé
tistostron (Testosterone) G tovan (sperm) hildiberinin.

Pisté guni (scrotum): Lebateki cermiye minatdr e;
gunan hildigre G wan diparéze.

Pisté guntli gori pileya germahiyé té guhertin, ji ber
vé yeké di rewsa sermayé de pisté guni bi réya
masdlkeyén xwe dice hev 0 gun nézi zik dibin O di
rewsén germahiyé de ji hev dice G gun dari zik
dibin.

Tistostron (Testosterone): Hormoneki zayendi ye,
ji gunan té hilberandin G roleké di xuyakirina
nisanén gihastiné yén méran de dilize.

& Tov (sperm):
Ew saneyén nér én méran in U ji gunan tén hilberandin.
Tov (sperm), ji van besan pék té:
1- Seri
2- Besa navendi

3- Dav.
Besa navendi_ Seri
N

Dﬁvv"\-’ ,.9’ 4




» Gelo ev tov biréyaci derdikevin derveyi lagé mirov?

1. Bi réya hin coyan derdikevin derveyi lag G ev co
jTwiha ne:

1- Coya tovan (Epididymis): Boriyeke badoki G zirav
e, bi gun ve girédayi ye. Di hundiré wé de tov tén
depokirin, mezin dibin. Tov bi réya heyberén ku ev
co heldiberine, timar dibin.

2- Coyén gihandiné (Canal deferent): Du coyén ku
bi réya wan tov derbas dibin 0 dighéjin pésboriyé
(Urethra).

3- Pésbori (Urethra): Ev bori réyeke hevbes a miz
tovan e. Di hundiré pénisé de bi cih dibe G bi kuna
mizé, bi dawi dibe.

» Gelo ji bo timarbdn G tevgera tovan ¢i dibe alikar?

Hin livik hene ku hin ronén ku ji bo timarbln G tevgera
tovan dibin alikar, hildiberinin. Ev livik jT wiha ne:

1- Tovdank (seminal vesicles): Du livikén Kku
heyberén c¢ilmi yén ku bi heyberén ji bo timara tovan
péwist in, dewlemend in. Ev her du livik, hilberinén
xwe, di coya gihandiné de vala dikin.

2- Prostat (Prostate): Livikek e di teseya girékeke
masilkeyi de ye. Ew hilberinén xwe di cihé
gihastina coya gihandiné de bi pésboriyé vala dike.

3- Livikén pivazi (Bulbar glands): Du livikén ku hin
heyberan hildiberinin. Ev heyber bi erké timarbln G
tevgera tovan radibin G li avika pisté zéde dibin.

Avika pisté; Ew ava ku ji gunan té hilberandin. Ev
avik ji av, tov, xwéyén kanzayi 0 heyberén ku
prostat G tovdank hildiberinin, pék té.




Prostat

. Livika pivazi
Berbex Pisté guni

& Dema gihastiné ya méran:
Kur, pisti gonaxa zarokbdné digihéje gonaxa gihastiné.
Ew gonax di navbera (12- 16) sali de ye. Di vé gonaxé
de, hin nisaneyén gihastiné tén xuyakirin. Mina:
strbdna deng, xuyakirina madyén las, mezinblna
lebatén pirbné 0 mezinblna masulkeyén las. Di wé
gonaxé de, tov tén hilberandin.




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Bersiva sas hilbijérin:

- Lebatén pirbdné yén jinan ji van besan pék tén:
gilik — malzarok — pénis

- Ji hormonén jinan:
tististron — procistron — estrocen

- Avika pisté, van heyberan dihewine:
tov — xweyén kanzayi — hék

- Jilivikén ku ji bo timar 0 tevgera tovan péwist in:
prostat — pésbori — tovdank

2- Valahiyén li jér bi tégehén rast dagirin:

- Tovjivan besan pékté ......... O I

3- Van tégehan pénase bikin:
Heyvik — coya gihandiné — pisté guni

4- Lebatén pirbdna jinan li ser wéneya li jér, nigan
bikin.




WANE 2
BERGIRTIN U DUCANI

—

Di waneya blri de, me lebatén pirbné yén jinan én ku

hékan didin G yén méran én ku tovan didin, nas kirin.

» Gelo di encama yekbldyina di navbera tovan 0
hékan de ci, ¢cédibe?

» Ducani ¢i ye?

» Bergirtin ¢i ye?

Dema ku kombUn di navbera jin O mér de ¢édibe, bergirtin

0 ducani pék té.

& Bergirtin:
Ew blyera ku di encama yekbdyina di navbera tov G
héké de di hundiré coya hékan ya jinan de ¢édibe. Di
encama vé yekblyiné de héka bergirti ¢cédibe.

(1n) ji dayiké+ (1n) ji bav= (2n) héka bergirti >

(23) Kromosomén dayiké+ (23) Kromosomén bav=
(46) Kromosomén embryo.

(n) Té wateya kromosoman.

Pisti ku bergirtin ¢édibe, di wé demé de ducani pék té.




~ Bergirtin

& Ducanf:
Ew blyera ku bi réya wé héka bergirti mezin dibe G
embryo pék té. Ev bdyer li cem jinan (9) mehan
didomine.

» Embryo cawa ¢cédibe?

Ji bo ku héka bergirti veguhéze embryoyé, ev hék di

hin guhertinan re derbas dibe:

Ev héka bergirti rasti parveblna mitozi dibe.

Di encama vé parvebiné de girékeke saneyi ya ku
parceyeke gost pék tine, ¢cédibe.

Ev parceyé gost digihéje malzaroké O di nava
damarén wé yén xwiné de bi cih dibe.

Di encama vé bicihblyiné de, hevalbicOk ¢édibe G
ev parceyé gost mezin dibe 0 vediguhéze
embryoyé.

Di dawiya ducaniyé de ya ku (9) mehan li cem
jinan didome, embryo mezin dibe. Ev
mezinbln didome, heta ku embryo bikare bi
tena xwe biji G zayin pék té.




Céblina embryoyé

& Hevalbiclk:
Ew lebat di teseyeke giroverki de ye U bi hin erkan
radibe. Mina: parastina embryoyé di dema ducaniyé
de, ragihandina timar O gaza oksijené (O>) ji embryoyé
re, pék tine.
Her wiha di dema ducaniyé de, hormonén estrocén G

procstron én ji bo berdewamiya ducaniyé péwist in,
hildiberine.

» Pisti zayiné zarok ¢cawa timar dibe?
» Timara guncaw ji bo zarokén ndjidayikbay1i, ¢i ye?
» Cawa sir ji singé jinan té hilberandin?




Dema ku zarok di ziké dayika xwe de ye, bi réya roviya
naviké, timara xwe bi dest dixe. Lé belé pisti zayiné
péwistiya zarokan bi timarb(né heye, ji ber vé yeké zarok
bi siré dayika xwe timar dibe. Ji vé bayeré re sirdan té
gotin.

Di hundiré livikén singé de, sir bi bandora hormona
oksitosin (oxytocin) ¢édibe. Her wiha dema ku zarok
singa dayika xwe dimije ji bo ku timar bibe, sir bi bandora
hormona prolaktin (prolactin) té hilberandin.

Roviya naviké (Umbilical cord): Ew roviya ku
damarén xwiné dihewine G girédana
hevalbicUk bi embryoyé re, ¢cédike.
Ev rovi pisti zayiné té birandin G di sina wé de,
girékeke ya bi navé naviké, cédibe.

Hevalbicik Embryo

Roviya naviké

Lékolin:
Siré dayiké ji bo zarokan xwedi giringiyeke pir mezin e.
Lékolin bike.




GIRSEN NIRXANDIN@

1- Valahiyén li jér bi tégehén guncaw dagirin:

........... : Ew bayera ku (9) mehan didomine.
Dema zarok di ziké dayika xwe de, biréya ............
timara xwe bi dest dixe.

Sir ji singé té hilberandin bi bandora hormona

0 hevalbiclké de cédike.

2- Tégehén li jér rave bikin:

Ducant — bergirtin — hevalbi¢clk

3- Navén (hevalpicdk GO roviya naviké) di bin
wéneya di tegeya wan de binivisin.




WANE 3

KROMOSOM U PARVEBUN

» Kromosom ¢i ne?

» Gelo hejmara kromosoman di hemd zindiyan de
yeksan in?

» Ev lebatokén di wéneyé de, di ¢i teseyé de ne ?

Cara yekem di sala 1842'yan de, ji héla zanyaré Siwédi
Karl Wilhelm (Karl Wilhélim) ve, kromosom
(chromosome) di tovika saneyén sinatiyan de, hat veditin.
Kromosom di koka xwe de peyveke latini ye. Ev peyv ji du

besan pék té: "Chroma" té wateya reng G "soma" té
wateya las.

& Kromosom (chromosome) :
Tayén zirav in, heybera irsi (DNA) dihewinin G di tovika
saneyé de, tén ditin. Girédana van tayan bi hev ve, tora
kromatiné, pék tine.




® Hejmara kromosomén mirovan:

Hejmara wan li cem mirovan (46) kromosom in.
» Gelo ev hejmara kromsoman ¢awa, ¢édibe?
Her tayek ji tayén kromosomé, ji du zincirén bi hev ve
girédayi, pék té.
Di dema bergirtiné de, saneya ku ji bav té (23)
kromosoman dihewine O nivé kromosomén wi ne yén
hejmara wan (46) in. Ji van (23) kromosoman (22)
gewdeyi ne 0 (1) zayendi ye.
Her wiha saneya ku ji dayiké té (23) kromosoman
dihewine 0 nivé kromosomén wé ne yén hejmara wan
(46) in. Ji van (23) kromosoman (22) gewdeyi ne G (1)
zayendi ye.
Yekblna di navbera saneyén wan én zayendi (tov O hék)
de cédibe.
Di encamé de héka bergirti ya ku ji (46) kromosomén
embryoyé pék tinin, ¢cédibe.
Ev yekbdn di hevkéseya li jér de té xuyakirin:

(23) Kromosom ji bav + (23) kromosom ji dayiké = (46)
kromosomén embryoyé ne.

Hejmara wan li cem zindiyan ji hev cuda ye; ji her
zindiyekire, hejmareke kromosomi ya taybet heye.
Hejmara kromosoman li cem miskan (40) in,
mirigskan (78) in, meymdnan (48) in O yén mésén
hingiv ji (16) kromosom in.




Hin caran hejmara kromosomén mirovan digihéjin
47'an. Ev yek i dibe sedema nexwesiya Déwns
séndrom (Down’s syndrome).

Déwns Séndrom: Ev nexwesi di sala 1862'yan de, ji
héla zanyaré Biritaniyayl John Langdon Down (Jon
Langdon Déwn) ve hatiye veditin. Ango dema ku héka
bergirti parve dibe kromosoma ku hejmara wé 21 e
xwe bi awayeki sas kopi dike 0 ev nexwesi ¢cédibe.

Di encamé de, hejmara kromosomén zaroka/é ku ji vé
héké céblye, dibe (47) kromosom. Bi vi awayi ev
zarok dibe nexwesé déwnsé.

Nexwesiya Déwns Séndromé




Cudahiya di navbera kromosomén jin G méran de:

» Dema ku zarok di ziké dayika xwe de ye, zayenda
wi/wé ¢cawa té naskirin?

1- Kromosomén jinan; hemd kromosomén jinan wekhev
in G bi sembola (xx) tén nisandan.

2- Kromosomén méran; di hemd cotan de, wekhev in, ji
bill kromosoma zayendi, ji coteke cuda pék té G bi
sembola (xy) té nisandan.

(x) semboa zayenda mé ye G (y) sembola zayenda nér e.
Di héka bergirti de, gava ku ji kromosomén mér
kromosoma (%) bi kromosoma jiné re ya bi sembola (x),
yekblyiné ¢cédike, wé demé wé zayenda embryoyé mé be
0 sembola kromosomén wé (xx) be.




Ango di héka bergiti de, gava ku ji kromosomén mér
kromosoma (y) bi kromosoma jiné re ya bi sembola (x)
yekbilyiné ¢édike, wé demé wé zayenda embryoyé nér be
0 sembola kromosomén wi (xy) be.

xx= Mé

XY= Nér

& Cin (Gen):

Di irsiyeta lagé mirovan de, ew molekdla bingehin e.
Her cinek li ser koromosomeki bi cih dibe. Lé belé
hejmara cinan ji hejmara kromosoman béhtir e, ji ber
vé yeké her kromosomek cineké yan ji z&édetir hildigire.
Cin, taybetiyén mina: xwezaya por, rengé cavan, bejin
0 hwd ji dayik G bav ber bi zarokan ve vediguhéze.
Her wiha veguhestina van taybetiyan, di navbera
nifsan de berdewam dike.

& Parvebiina mitozi (Mitosis):
Mirov di jiyana xwe de rasti birinan té, pistre ev birin
tén hev U sax dibin.

» Gelo we ji xwe pirsiye, ev saneyén ¢cerm nubdna
wan 0 saxblna birinan, cawa ¢édibin?
Ev sane bi réya parveblna mitozi nd dibin.




Parveblna mitozi: Ew parvebilna ku bi saneyén las én
gewdeyi re ¢édibe.

Erké vé parveblné singirtina saneyén las 0 zédekirina
hejmara wan e; ji bo avakirina tevin, lebat G pergalén las
e.

Her saneyek, di encama vé parveb(iné de du saneyan
dide. Her du sane ¢ar saneyan didin U her ¢ar sane hest
saneyan didin 0 hwd. Ev hemd saneyén nd mina
(manendi) saneya dayik in, |& belé hejmara kromosoman
di saneyan de, nayé guhartin.

°033 ¢
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Parvebina mitozi

& Parveb(ina meyozi (Meiosis):

Parveblna meyozi: Ew parveblna ku bi saneyén
zayendi re, ¢cédibe.

Erké vé parveb(né ¢ékirina saneyén las én zayendi ne.
Mina: tov (sperm) G hékan.

Her saneyek di encama vé parveb(iné de (4) saneyan
dide. Her (4) sane (16) saneyan didin G hwd. Ev gsaneyén
nd nemanendi saneya dayiké ne; saneyén nu ji hev O ji
saneya dayiké cuda ne.

Her yek ji van saneyan nivé hejmara kromosomén saneya
dayiké dihewinin. Mina; kromosomén mirovan, hejmara
wan (46) kromosom in. Di dema parveblna meyozi de
(23) kromosoman, dide.
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Parvebiina meyozi




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Di valahiyén li jér de navén tégehén guncaw,
binivisin:

- viiiiiieeenn.... Di irsiyeta lasé mirovan de, ew
molekdla bingehin e.

2- Bersiva rast hilbijérin:
- Di encama parveblna meyozi de her saneyek:
Saneyeké dide — du saneyan dide — ¢ar saneyan

dide

- Hejmara kromosoman li cem migkan:
40 — 45 - 47

- Parveblna mitozi di kijan ji van saneyén las de,
cédibe:

zayendi — gewdeyi — heman cure

3- Hewl bidin ku hdn cudahiya di navbera
parveblna mitozi 0 meyozi de, |I€kolin bikin.

4- Hevkéseya li jér temam bikin:
............... + (23) kromosom ji dayiké = ................




WANE 4

LIVIKEN HORMONAN

» Livik ¢i ne?
» Livik cawa bandoré li lag dikin?
» Gelo hin dizanin sedema guhertinén ku di lagé we
de ¢édibin, ¢i ye?
Lasé mirov ji sane, tevin, lebat 0 pergalan pék té. Ji bo ku
lag bi hem( erkén xwe rabe, péwistiya wi bi sistemeke
taybet, ji bo biréklpékirina hema blyerén ku di nava wi de
¢édibin, heye.
BirékOpékirin 0 hevsengiya lag, bi saya pergala sinirt G
livikén hormonan c¢édibe. Ji ber ku livikén hormonan,
agahiyén ji bo hilberandina hormonan ji pergala siniri
digirin.
& Livikén hormonan (Endocrine glands):
Ew lebatén ku hormonén ku bi erkén taybet radibin, di
las de hildiberinin.
Ev livik di lagé mirov (O piraniya lawiran de li cihén
cihéreng bi cih dibin.
Du cureyén livikén hormonan hene:
1- Livikén ku hilberinén xwe derveyi las hildiberinin.
hwd.
2- Livikén ku hilberinén xwe di hundiré las de, di nava
xwiné de hildiberinin. Mina: livika tryoyid G hwd.




» Livikén xwédan, sirdan O yén rdn cawa tén
hilberandin?

1- Livikén xwédané:
Girékeke ji coyén lihevbadoki pék té. Ew li gata cerm a
bi navé dérmis de bi cih dibe G xwédané hildiberine
derveyi las.
Ev livik bi erkén silkirin G hénikkirina las di demsala
haviné de radibin. Her wiha bi erké valakiriné ji radibin.

Livikén xwédané

2- Livikén sirdané:
Ew livikén ku bi tevineke bezi dorpéckiri ne.
Ev livik, li cem jinan di dema sirdané de bi karé
hilberandina sir, bi bandora hin hormonan, radibin.

Livikén sirdané




3- Livikén ranf:
Ew livik di teseya giréki de ne G di gata cerm a dérmis
de, bi cih dibin.
Ev livik heybereke ranit hildiberine G bi erké nermkirina
¢cerm O por, radibin.
7 Livika rani

-

Lékolin:
Livikén xwédané mina pergala valakiriné ne, Iékolin bike.

Hormon:

Heyberén kimyayi ne G ji livikan tén hilberandin. Ew
di nava xwiné de belav dibin G bi calakiyén
cihéreng radibin.

O Livikén ku berhemén xwe di nava xwiné de
hildiberinin:

1- Livika pityotéri (Pituitary):
Ev livik di bin meji de bi cih dibe. Ji ber ku kontrolkiriné
li hin livik O gelek blyerén las dike, di las de, livikeke
sereke ye.
Ev livik di bin bandora hipotalamos de kar dike G hin
hormonan hildiberine. Mina: hormona mezinbiné
(Groth hormon (GH)) G hormona prolaktin.




Her wiha bandoré li livika tryoyid, livika edrinalin, gun
li cem méran O amadekirina malzaroké li cem jinan ji
bo héka bergirti, dike.

\P

Livika pityotéri

Hipotalamos (Hypothalamus):

Ew xelekeke girédané ye ku bi réya livika pityotéri
girédané di navbera pergala siniri ya navendi G livikén
las de ¢cédike U ew di meji de bi cih dibe.

Hipotalamos hin hormonan bi réya siniran hildiberine
livika pityotéri ya ku van horomonan depo dike, heta ku
péwistiya las bi wan ¢ébibe.

2- Livika tryoyid (Thyroid Gland):

» Gava ku hormonén vé liviké, di xwiné de kém an
zéde bibin, wé demé wé ¢i bibe?
Di lag de ev livik, livika heri mezin e. Di teseya perperiké
de ye G dibin zengeloré de bi cih dibe. Hormonén xwe
di bin cavdériya livika pityotéri de, hildiberine.




Ev livik, hormona tiroksin a ku di sazimankirina
bdyerén mezinbdna las, biréklpékirina pileya
germahiya las G hilberandina enerjiyé di las de, pék
tine.

Dema réjeya vé hormoné di las de kém bibe, kinbdn li
cem zarokan ¢édibe.

Her wiha kémbdna réeya wé li cem mezinan ji
zédeblna giraniya lasg, sistban 0 hwd ¢édibe.

Lé belé dema réjeya vé hormoné li cem mezinan zéde
bibe, wé demé dibe sedema, belogbdna cavan,
zédeblna germahiya lag, kémbUna giraniya las 0 hwd.

Livika tryoyid

3- Livikén paratryoyid (Parathyroid):
Car livikén bicdk in, li ser rayé pisté yé livika tryoyidé,
bi cih dibin; du ji wan Ii jor G du ji li jér in. Ev livik
hormoné parasirmon (parathormon (PTH)) hildiberinin.
Hormoné parasirmon, di las de hevsengiya réjeya
kalisyomé, pék tine.
Dema réjeya wé kém bibe, kalisyom di xwiné de kém
dibe G di hestiyan de zé&de dibe.
Her wiha dema réjeya wé zéde dibe, kalisyom di xwin
0 hestiyan de kém dibe. Di encamé de riziblna
hestiyan pék té.




Livikén paratryoyid

4- Livikén edrinal (Adrenal gland):

Ew du livikén ku li ser gurgikan bi cih dibin. Livika li ser
gurcika rasté, di teseya ségoseyi de ye G ya li ser
gurcika cepé ji, di teseya heyvé de ye. Her du livik ji du
gatan (qgalik G tovik) pék tén.

Qalikén van livikan, hormona kortizol a ku réjeya sekir,
av 0 xwéyén kanzayi biréklpék dike, hildiberine. Her
wiha bi kontrolkirina blyera metebolizmayé radibin.
Lewra dema ku réjeya kortizol di lag de kém bibe, dibe
sedema nexwesiya parkinson (Parkinson disease).
Tovika van her du livikan ji hormona edrinaliné di
rewsén tirsé de hildiberinin.

Livikén edrinalé




Parkinson:

Nexwesiyek e, di encama tevliheviya
pergala siniri de ¢édibe 0 digihéje pergala
tevgeré.

Ev nexwesi destpékeé di lerzina hin lebataén
weke destan de, té xuyakirin.

Lékolin:
Di dema tirsé de zuhablna dev, firehblna reska cav,
zerblna rd G hwd ¢édibe, sedemén wan Iékolin bike.




QDIRSEN NIRXANDINE)

1-Tégehén li jér rave bikin:
(Hipotalamos, hormon, livikén hormonan)
2- Valahiyén li jér bi tégehé&n guncaw dagirin:

2} : Ew nexwesiya ku bi lerizina destan dest
pé dike

b)............ . Livika sereke ye di las de.

(o) IR . Livika heri mezin e di las de.

3- Cihé hilberandina van hormona binivisin:
(Kortizol, parasirmon, edrinalin)

4- Navén livikan di bin wéneya ku tegseya wan
dibinin binivisin:




WANE 5

TIMARBUN

-

» Timar ¢i sddan didin mirovan?

Ji bo xebatén zinditiyé yén mina: bazdan, rabdn,
béhindan G hwd, péwistiya lag bi enerjiyé heye.

Em vé enerjiyé ji xwariné bi dest dixin.

Hin timar ji lawiran tén bidestxistin. Mina: gost, sir O
berhemén wé G hwd. Ji van timaran re, timarén lawiri té
gotin.

Hin timar ji ji sinatiyan tén bidestxistin. Mina: sebze G
méweyan, ji van timaran re, timarén sinatiyi té gotin.

Timarén sinatiyi Timarén lawiri




Cureyén timaran yén di nava xwariné de wiha ne:

1- Protin:

» Giringiya protiné ji bo las ¢i ye?
Di las de protin bi gelek erkan radibe. Mina: avakirina
sane, tevin 0 masllkeyan O derbasi darastina hin
hormonan ji dibe.
Protin ji hin jéderén lawiri yén mina: gost, sir, mast (
hwd, té bidestxistin.
Her wiha ji jéderén sinatiyi yén mina; bagqil, nisk, nok G
hwd, té bidestxistin.

2- Sekir (Karbohydrate) :
Sekir di lag de jédereke enerjiyé ye U bi erké avakirina
saneyan radibe.
Sekir ji fékT, kartol, genim, hingiv 0 hwd té bidestxistin.
Sé cureyén sekir hene:

1- Sekirén hésan: Ew sekirén ku ji moleklleké pék
tén. Minak:
- Gilokoza ku di tirt 0 hingiv de, heye.
- Firaktoza ku di méwe 0 hingiv de, heye.
- Galaktoza di sir de, heye.
2- Sekirén coti: Ew sekirén ku ji du molekUlén sekirén
hésan, pék tén. Minak:
- Skeroz a ku di gamisé de, heye.
- Maltoz a ku di ceh de, heye.
- Laktoz a ku di sir de, heye.




3- Sekirén kom: Ew sekirén ku ji gelek molekilén
sekirén hésan, pék tén. Minak:
- Nesaya ku di nan G katrolan de, heye.
- Sililoza ku di sinatiyan de, heye.
- Gilikocina ku di kezeb G masullkeyan de, heye.

Tird Kartol

3- RlnN:
Di lag de rin jédereke enerjiyé ye O derbasi darastina
tevinén siniri 0 hin hormonén mina: Hormonén
zayendi, dibe.
Rdn, ji jéderén lawiri yén mina: bez, nivisk 0 hwd, té
bidestxistin.
Her wiha, ji jéderén sinatiyi yén mina: zeyta zeytlnan,
zeyta garis 0 hwd té bidestxistin.

Lékolin:
Encamén bikaranina zéde ya rn, |ékolin bike.

4- Vitamin:

Ev heyber ji bo mezinbln G ¢ékirina tevinan pir giring in G
pédiviya mirovan bi wan heye.

Vitamin bi tipén A, B, C, D, E G K yé tén binavkirin.




Li tabloya li jér binére G fér bibe:

Vitamin Erk NA'§aner1 Jéder
kémasyé
Cavan xurt Gzzi';r?"’
A dike. Sevkori - .
spinax @
hwd.
Pergala
sinirtu- 1 Zjyan dighéje
h_ele}ndl_ne pergala siniri G Birinc,
bi héz dike A

B . helandiné 0 kezeb, gost
0 gerana . R 3 hwd
xWiné cerm ji ziyané uhwd.
sererast dibine.

dike.
Cékirina
diran G N A g
hesti bi hez | XWinherkine di )
o pidiwan de Limon,
dike G R : A
C o westanblna pirteqal, sév
pésiya N N
I masulkeyan 0 hwd.
herkina AL
A cédike.
Xwiné
digire.
Regblna Nexwesiya Zeyta
- A A masiyan,
hesti G resetizmé,

D : N kezeb,
diranan cédike. "
cédike. sewda :fke

0 hwd.
Pergala Hemahangiya Zefl?n%?ns’
E siniri bi héz | lag xerab dike. ) N
. bindeq U
dike.
hwd.

K Xwiné tir | Herkina xwiné Pelén

dike. zéde dibe. sinatiyan.




<PIRSEN NIRXANDINE)

1- Jédera van timaran binivisin:
riin — protin — sekir

2- Giringiya timaré binivisin.

3- Di tabloya li jér de nisana (v') di bin erké vitamina
guncaw de binivisin:

- Xwiné tir Hi§kl_)ﬁna (;ékirin_a dira_n
Vitamin dike he§t|_yan a heAstly_an bi
cédike héz dike
D
C
K

4-Li bin wéneyan, navé cureya sekir ya ku dihewine
binivisin:




BESA SEYEM

(LEBATEN PEHESTNE>

Armancén Besé:
Pisti ku xwendekar xwendina vé begé bi dawi bike,
dé féri van xalan bibe:

e Guh 0 pékhateyén wi.

e Cav 0 pékhateyén wi.

e Ziman O pékhateyén wi.

e Cerm O pékhateyén wi.

- —




WANE 1

GUH

Gava ku mirov bixwaze ré qut bike; ji aliyeki derbast
aliyeki din bibe 0 di wé demé de tirimbélek bé, Ié belé
mirov jé re ne baldar be, wé demé ajoker wé li pépiké bide,
ji bo ku mirov xwe bide ali.

» Gelo dema ku ajoker li pépiké dide, mirov ¢cawa vi

dengi dibihize?

Mirov, bi réya guhén xwe, dengan dibihize, ji hev cuda
dike 0 nas dike. Ji ber vé yeké, guh dibe hestkera
bihistiné.

» Guh ¢i ye U ji ¢i pék té?

& Guh:

Ev lebat hestkera bihistiné ye.
Lerizinén deng digire G bi réya
sinira bihistiné van lerizinan
radigihine navenda bihistiné,
di méji de.
Her wiha guh roleké di
hevsengiya las de dilize.
Guh li sé besan té dabeskirin:
1- Guhé derveyi.
2- Guhé navin.
3- Guhé hundirin.




1- Guhé derveyi:
Ev guh ji sé besan pék té:

Kirkiroka guh (pinna):
Ev besa guh li derveyi seri té ditin. Ev bes bé hesti
ye; ji tevineke kirkiroki pék té. Ev tevina kirkiroki, bi
gateke cermi dorpéckiri ye.
Coya bihistiné:
Ev kun di destpéka guh de ye. Di réya wé re
lerizinén deng digihé&jin perdeya guh. Her wiha li ser
diwaré vé coyé, mua 0 livikén ku heybereke rengé wé
zer ya bi navé irwéks (Earwax) hildiberine, hene.
Ev heyber, parastina guh ji toz G mikroban dike.
Perdeya guh:
Perdeyeke tenik G nerim e. Ew di navbera guhé
derveyi (0 guhé navin de, bi cih dibe.
Ev perde bi lerzinén deng bandor dibe G ev lerzin
digih&jin guhé navin. Ji ber vé yeké mirov béyi vé
perdeyé, nikare dengan bibihize.

Coya bihistiné

Kirkiroka guh

Perdeya guh




Ji bo ku em bandora lerizinén deng li ser perde guh bas
nas bikin, péwistiya me bi vé calakiyé heye.

Calaki: e
AmUrén péwist: \ /—“\\
1- Qabeke lek
2- Cawbir \\.._./
3- Lastik Lastik
4- Pimpimok L
Qabeke lek

Gavén xebaté:

Biné gaba lek bi réya cawbiré, bibirin.

Parceya pimpimoké li ser cihé hatiye birin deynin G
bi lastiké giré bidin.

Ji aliyé vekiri yé devé gabé, ber bi hundir ve qir bikin
0 cavdériyé li parceya pimpimoké, bikin.

Heman tisti bi dengeki bilintir, dGbare bikin.

Dema hdn di hundiré gabé de qir dikin, ¢cavdériya
pimpimoké, bikin.

Zédekirina xurtiya deng, cawa bandoré li ser pimpimoké

kir?




A

Encam:

- Dema han ber bi hundiré qabé ve qir dikin,
molekdlén hewayé dilerizin.

- Ev lerizin heya diréjiya gabé, berdewam dike G ré
distine G pimpimoké dixe tevgereé.

- Ev nimdneya ku we di calakiya xwe de cékiriye,
lerizinén deng én bi kirkiroka guh tén komkirin,
nisan dike ku cawa perdeya guh dilerize.

2- Guhé navin:

Ev bes di hundiré hestiyé céniké de, bi cih dibe G bi

réya perdeya guh, bi besa derveyi ve, té girédan.

Her wiha bi réya boriya ostaki (Eustachian tube), bi

daqgurteké ve, té girédan.

Boriya ostaki: Boriyeke tenik e girédané di
navbera guhé navin 0 daqurteké de, ¢cédike.
Bi réya vé boriyé, hewa derbasi guh dibe 0
hevsengiya dewisina hewayé, li ser perdeya
guh, pék tine.




3- Guhé Hundir:

Ev bes di hundiré hestiyé céniki de bi cih dibe G bi réya

paceya hélkeyi (oval window) U paceya zivirandi

(rotated window), té girédan.

Ev bes ji hin pékheteyan pék té:

1- Pécoke.

2- Naver (vestibule).

3- Sé coyén heyviki (crescent channel). Ev her sé co
bi roneki dagirti ne. Ev ron lenfa hundirin e. Her wiha
ev her sé co bi lenfa derveyi ya ku wé ji hestiyé
céniki cuda dike, dorpéckiri ye.

\ ‘ Sé coyén heyviki
, 'k Naver
Kirkiroka guh ) Pécoke

Boriya ostaki

Coya bihistiné  perdeya guh
Pékhateyén Guh

Ronikirin:
Di navbera perdeya guh O paceya hélkeyi de, sé
hestiyok hene: hestiyoké c¢aklc¢i, meneki 0
mengene.




¢® Rola guh di hevsengiya las de:

» Mirov dikare bi awayeki hevseng tev bigere
bimese, gelo sedema vé hevsengiyé c¢i ye?

Her sé coyén heyviki yén di besa hundiri ya guh de bi cih

dibin, bersivdayiné ji tevgerén cuda yén seri re dikin G

agahiyén bi guherandinén di tevgera seri de c¢édibin,

radighinin mejicik.

Bi vi awayi, meji agahiyan digine hem( masdlkeyén ku

hevsengiya di navbera seri ( lag de diparézin, di rewsén

tevgeré yén cuda de, mina: mesg, ranistin 0 hwd.

Gelek caran guh rasti bakteriyén ku dibin sedemén
kulblGna guh, té.
Hin nigsane di dema kulbdna guh de tén xuyakirin,
minak:

1- Esa di hundré guh de.

2- Kémbulna bihistina deng.

3- Zédebilna germabhiya las.

& Tenduristiya Guh:

Ji bo ku mirov tenduristiya guhé xwe biparéze,

péwistiya wi bi van xalan heye:

1- Di dema sersastiné de, parastina guh ji avé 0 bas
zuhakirina guh pisti sersastiné.

2- Durketina ji dengé bilind G qerebalixé. Her wiha
péwist e Dbihistokén telifonan, kém werin
bikaraninin.

3- Di dema kulblné de dermankirina daqurteké, ji bo
ku ev kulbdn bi réya boriya ostaki, negihéje guhé
navin.




4- Péwist e mirov tisteki derbasi guhén xwe, neke.
5- Ji héla bijiskén pispor ve, sehkirina guh G pagijkirina
wi, bé Kirin.
Lékolin:
Dema ku guh rasti dengeki bilind bé, péwist e mirov devé
xwe veke, |€kolin bike.




(PIRSEN NIRXANDINE)

1- Valahiyén li jér bi tégehén guncaw dagirin:
— e . Di navbera guhé navin G guhé derveyi
de bi cih dibe G bi lerizinén deng bandor dibe.
C e : Bi réya wé daqurtek bi guhé navin ve,
té girédan.
S e . Ew heybera ku bi réya wé parastina
guh ji toz G bakteriyan dibe.

2- Gelek caran mirov di dema tevgera xwe de, géj
dibe, cima ?

3- Péwist e pisti sersastiné guh bas were
zuhakirin, cima?

4- Van tégehan (kirkirok, coya bihistiné, pécoke) li
cem hejmara guncaw li ser wéneyé bi cih bikin:




WANE 2

CAV

Mirov di jiyana xwe de heyinén di xwezayé de dibine O

wan nas dike.

» Gelo mirov ¢cawa van heyinan dibine?

» Cawa mirov dikare bimese béyi ku li tisteki bikeve?

Mirov, dikare bi réya lebata ditiné ya ku bi navé cav té

naskirin, vé jiyané 0 heyinén té de bibine.

» Cav ci ye?

» Cav li ku bi cih dibe?

& Cav:
Ew lebata ku mirov bi réya wi heyinén li derdora xwe
dibine. Ev lebat di hundiré kortikeke hestiyi ya bi navé
goveka cav (Orbit) té naskirin, bi cih dibe.
Cav bi birGd, biang, qepdlk (Eyelid) G hevgir
(conjunctivitis) dorpéckiri ye.

Hevgir:
Perikeke cermi ye, goga ¢av ji pés ve dorpég dike.

Bijang Qepilk

BirG




Her wiha ¢av bi ses masuilkeyan dorpéckirt ye; car ji wan
rast in 0 du jT xwar in.

Ev her ses masdilke, li ser goga cav li aliyeki tén bicihkirin.
Ji aliyé din ve ji li ser diwaré hestiyé goveke cav tén
bicihkirin. Ew bi erké tevgerkirina goga cav bi hema aliyan
ve, radibin.

Di cav de livikén rondiki (Lacrimal Gland) hene. Bi
réya wan, rondik ji cavan tén G bi vi awayi cav té
paqijkirin.

Lékolin:

Rondik bi erké pagijkirina ¢av radibin, 1ékolin bike.

& Goga Cav:
Goga cav ji sé gatan pék té:

1- Spika cav (sclera):
Ew gata cav a spi ye, parastina ¢av dike. Ji pés ve ji
perdeya cav pék té O di dawi de ji kuna ku sinira ditiné
té re derbas dibe, pék té.

2- Hevaloki (choroid):
Ev gata navin a goga cav e; di navbera spika cav O tora
cav de, bi cih dibe.
Ev gqat damarén xwiné dihewine, ji ber vé yeké bi erké
timarkirin G ragihandina gaza oksijené (O>) ji tora cav
re radibe.
Her wiha ev gat riyé wé yé hundir res e, ji ber vé yéké
hundiré cav tari dike U ji pés ve rast dibe G bibika cav
a ku di niva wé de reska c¢av heye, pék tine.




Bibik (Iris):

Ew besa rengin a ku rengé wé li cem her miroveki
ji hev cuda ye.

Ev bibik bi spika ¢av dorpéckiri ye, resika gav ji
dorpéc dike G bi perdeya ¢cav nuximandi ye.

Reska cav (Pupil):

Girovereke res e, di niva bibiké de bi cih dibe.
Ev resik bi erké kontrolkirina qasiyén sewqgé yén
ku derbasi cav dibin, radibe.

Bibik

Lékolin:

Di dema tariyé de eskéla reska cav z&de dibe U reska cav
firen dibe 0 di dema ronahiyé de ji egkéla cav kém dibe G
reska gav teng dibe, |ékolin bike.




3- Tora cav (Retina):
Ev gata hundirin a ¢cav e. Ev gat du cureyén saneyén
ditiné dihewine; ew ji saneyén siviki (Rod cell) G
saneyén koviki (Cone) ne.
Ji tora cav, lifén sinira ditiné yén ku bi navenda ditiné
ya di meji de tén girédan, derdikevin.
Her wiha cihé derketina sinira ditiné, saneyén ditiné
nahewine. Ji ber vé yeké bi navé xala kor (Blind spot)
té naskirin.

Ronikirin:

Saneyén siviki, di dematariyé de tén bikaranin. Lé
belé saneyén koviki di dema ronahiyé de tén
bikaranin.

& Qatén cav én ron:

Sé qatén cav én ron hene:

1- Nemiya aviya cavi (Aqueous humor):
Ev ron mina avé ye, di navbera perdeya cav 0 bibika
cav de té ditin.

2- Niskeya kiristali (Crystalline lens):
Niskeyeke nerm e xwediya du rdyén qopiki ne, |é
rayé wé yé pas ji riyé wé yé pés qoptir e.

3- Ava binayft (Vitreous humors):

Roneki ku di kortika pas a goga cav de té ditin.




Spika cav
/v Pika ¢
N\ Hevaloki

Bibik
Reska cav
Perdeya Gave N

Tora gav

\

g

} Sinira gav

Neymiya aviya gavi .
Ava binayi
Niskeya kiristali

& Awayé céblna ditiné:

» Gelo gewde bi ¢i awayi tén ditin?
Dema ku mirov li gewdeyeki dinére, niskeya kiristalT ji
Vi gewdeyi re asopeke sertbini G ji gewdeyé wi bicaktir
li ser tora cav, ¢édike.
Tora cav, herkokeke siniri bi réya sinira ditiné radighine
navenda ditiné di meji de, ya ku yekbdyiné di navbera
her du asopén ku li ser du cihén siyometriki ¢cédike G
meji gewde di rewsa wi ya durist de, dibine.




& Tenduristiya cav:
Ji bo ku mirov ¢cavén xwe biparéze péwistiya wi bi
van xalan heye:
1- Sewqa guncaw.

2- Durketina ji ekrané kompdater, tilivizyon G telefonan.
3- Destén gemar nedin gcavan.
4- Durxistina pirtikan ji cavan, di dema xwendiné de.

5- Sehkirina cavan ji héla bijigskén bispor ve.




GIRSEN NIRXANDIN@

1- Pénaseya van tégehén li jér binivisin:
cav — hevgir — perdeya cav

2- Valahiyén li jér bi tégehén guncaw dagirin:
T . Giroverkeke di niva bibika cav de bi

cih dibe.

- Biréya............. cav té pagqijkirin.

S e . Rengé wé li cem mirovan ji hev
cuda ye

3- Rola meji di ditiné de ¢i ye?

4- Cihé van pékhateyan bidin xuyakirin:
Nemiya aviya cav — Saneyén koviki — Hevaloki

5- Cima xala kor bi vi navi té naskirin?

6- Van tégehan li cihé guncaw li ser wéneyé bi cih
bikin (reska g¢av, spika gav, bibik).




WANE 3
CERM, POZ U ZIMAN

& Cerm:

» Li derdora mirov gelek gewdeyén germ  sar hene.
Gelo mirov gcawa van gewdeyan ji hev nas dike?

» Cerm ¢i ye?

» Li serrayé vé erdé mirov bi rengén cuda hene. Gelo
ci sedemavé cudahiya ku di navbera rengé mirovan
de ye?

Em & di vé mijaré de ji sedema vé cudahiyé bi hev re nas

bikin.

cerm:

Ew lebata ku las ji derve dorpéc¢ dike U li ser riyé

wi kuncik hene. Bi réya cermé mirov, péhesin pék

té; rewsa germahi G sarbina gewdeyan ji hev tén
naskirin.




<& Cudahiya di navbera rengé mirovan de:
Li wéneyé binére O di navbera rengé wan de,
cudahiyé bibine.

Reng, li gori gasiya rengdana milanin a ku ji saneyén
epidérmis té hilberandin, ji hev cuda dibin. Ev rengdan
heybereke protini ye 0 reng dide ¢cerm G poré mirovan.
Dema ku mirov rasti sewqga roké dibe, ev rengdan té
hilberandin G rengé ¢cerm bi ser taribdné ve dice.

Rengé tari yé ku ev rengdan dide mirovan parastina las ji
tiréja roké dike; ji ber ku ev rengdan tiréja roké dimije G
nahéle ku ev tiréj bigihéje gatén hundirin yén cerm.

& Pékhateyén cerm:
Cerm ji van besan pék té:
1-Ricerm (Epidermis):
Rdcerm ji du gatan pék té:
- Qata jorin: Saneyén vé qaté higk 0 miri ne O bi
awayeki domdar diwesin.
- Qata zayok: Saneyén vé gaté bi awayeki domdar
tén guhartin G na dibin.
Ji vé gaté ma G neyndk ¢édibin. Ev gat ji roleké
di gemuaskgirtina birinan de dilize. Her wiha ev
gat dawiyokén siniri (Nervous end) dihewine.




2- Dérmis (Dermis):
Ev gat damarén xwiné dihewine, rehén mayan,
livikén xwédané G livikén rani dihewine.
Ev gat nermbdn, silbdna ¢erm, péhesiné pék tine.
Her wiha ev qat gewdeyokén péhesiné (Sensory
particles) dihewine.

s
& Giringiya cerm:
Cerm xwedigiringiyeke mezin e:
1- Cerm nahéle ku av O bakteri derbasi hundiré lasé
mirov bibin.
2- Parastina tevinén las ji bandorén tiréja roké dike.
3- Réklpékkirina pileya germahiya las, bi réya
xwédané, pék tine.
& Tenduristiya Cerm:
Ji bo ku mirov tenduristiya cermé xwe biparéze,
péwist e van xalan pék bine:
1- Pagqijkirina ¢cerm bi réya sastiné bi av 0 sabdn.
2- Pagijkirina birinan, ji bo ku mikrop derbasilas nebin.
3- Baldariya li gelsén ¢erm.




® ZIMAN:

» Gava ku tu xwariné dixwi tu cawa ¢é&ja wé nas diki?
» Ziman ¢i ye?

Ziman:

Lebateke masuilkeyi ye, di hundiré dev de bi cih
dibe. Besa ziman ya pas bi dawiya dev ve bi cih
blye G besa pés ji serbest e.

Li ser rGyé zimén O kemera wi pizrakén céjtiné
hene. Ev pizrik saneyén ¢éjtiné dihewinin.

& Hin cureyén pizrikén ¢éjtiné:

1- Pizrakén c¢éjtiné yén ceperkiri (Vallate papillae):
Ev pizrik di navbera rehé ziman (O gewdeya wi de
bi cih dibe.

2- Pizrakén beniki (Filiform papillae): Ev pizrik li ser
riyé zimén belavblyi ne G ¢é&jbdn li cem tune ye, bi
erké péhesiné radibe.

3- Pizrikén c¢éjtiné yén keyarki (Fungiform
papillae): Ev pizrak di teseya keyarka de ne, li
tenista zimén di nava pizrakén beniki de tén ditin.

4- Pizrakén céjtiné yén belgdayi (Foliate papillae):
Ev pizrdk li giraxén ziman bi cih dibin.




: Pizrakén ceperkiri
Pizrakén belgdayi

Pizrakén beniki

Pizrakén keyarki |

Pizrakén c¢éjtiné

& Awayé céblna ¢éjtiné:
» Céjtin bi ci awayi ¢cédibe?
Timar bi ¢éjén cuda té ditin; sirin, sor, tehil 0 tiris O ziman
hem( ¢éjan c¢éj dike.
Dema ku timar derbasi dev dibe, ev timar bi réya gilizé té
pisaftin G higyari bi saneyén ¢éjtiné re ¢cédibe. Di encamé
de, herikokeke siniri cédibe, bi réya sinira ¢éjtiné digihéje
navenda ¢éjtiné di meji de 0 c¢éjtin cédibe.
& Tenduristiya zimén:
Ziman ji bili ¢éjtiné bi hin erkén din ji radibe, mina:
Tevdan 0 daqurtandina timaran.
Her wiha ziman roleké di bilévkiririna mirovan de ji
dilize. Ji ber vé yeké, péwist e mirov |li tenduristiya
ziman migate be.
Ji bo vé yeké ji péwistiya mirov bi van xalan heye:
1- Kémkirina xwarina dermanén xwariné (biharat).
2- Péwist e timar G ronén pir germ neyén xwarin @
vexwarin.
3- Ddrketina ji cixareyan.




SPOZ:

» Mirov cawa dikare béhindané bike?
» Poz li ku bi cih dibe ?

Poz:
Li cem mirovan ew lebata béhindané ye. Di nivé ri

de bi cih dibe.

Poz bi réya cihékereke kirkiroki li du kortikan té& dabeskirin
0 ji hundir ve bi daqurteké ve té girédan.

Di hundiré poz de, mayén ku bi erké pagijkirina hewaya
ku derbasi poz dibe radibin, hene. Her wiha poz ji hundir
ve bi perikeke cilmi dorpéckiri ye.

Siniré béhindané

Xuloxeya poz &7

Poz— = =

Kortika poz/w} \




& Cureyén perika cilmf:
Du cureyén perika ¢ilmi hene:

1- Perika ¢ilmi ya béhindané:
Ev perik di jéra xuloxeya poz de bi cih dibe. Ev perik
yeké hewaya ku derbasi pisan dibe bi réya poz
bitihin e.

2- Perika ¢ilmi ya béhinkiriné:
Ev perik saneyén béhinkiriné yén xwedi bijang
dihewine. Ev sane bi sinira béhinkiriné ya ku bi meji
ve girédayi ye té girédan.

Hestkera béhinkiriné li cem kicikan ji hestkera
béhinkiriné ya li cem mirovan xurtir e. Ji ber ku
hejmara saneyén béhinkiriné li cem kdgcikan ji
hejmara wan a li cem mirovan zédetir e.

» Béhinkirin cawa cédibe?

Hewaya ku derbasi poz dibe molekdlén heyberén gaz
dihewine. Ew molekol di nava heybera cilmi de tén
pisaftin. Ev molekdl higyariyé ji bijangén saneyén
béhinkiriné re, ¢cédikin.

Pistre ev higyari bi réya sinira béhinkiriné re digihéje
navenda béhinkiriné di meji de G bi vi awayi béhinkirin
pék té.

Lékolin:
Mirov dema ku bi persivké dikeve, zehmetiyé di
béhindané de dikigine. Sedemén vé yeké Iékolin bike.




& Tenduristiya poz:

Ji bo ku mirov tenduristiya pozé xwe biparéze
péwist e van xalan pék bine:

1- Péwist e mirov tu gewdeyan derbasi pozé xwe
neke.
2- Didema piskandiné de, nixumandina poz bi caweki

paqij.




PIRSEN NIRXANDINE

1- Tégehén li jér rave bikin:
poz — ¢erm — ziman

2- Béhinkirin bi réya poz bastir e ji dev, cima?
3- Cimacixare ji bo ziman zirardar e?

4- Cima hestkera béhinkiriné li cem kacikan ji
hestkera béhinkiriné li cem mirovan xurtir e?

5- Giringiya ziman binivisin.

6- Li ser wéneyali jér pizrikén ziman li ber hejmara
guncaw, binivisin.







BESA CAREM

( TEVGER )

Armancén Besé:
Pisti ku xwendekar xwendina vé besé bi dawi
bike, dé féri van xalan bibe:

e Tevger U rawestandin.

e Régehatevgeré.

e Cureyén tevgeré.

e Tevgera lerizok.

e Taybetiyén leriziné.

e Encamgirtina zagona dewré.

e Teékiliya di navbera dewr O frekansé de.

-




WANE 1

CUREYEN TEVGERE

Heta ku em tevgeré nas bikin divé em cih nas bikin.

Dema tu cihé rlnistina xwe ya di refé de destnisan diki, tu
dibéji: Ez li milé rasté yé deri yan ji ez dari depé du
metreyan an ji dari paceyé bi metreyeké ranisti me 0 hwd.
Di hemU bersivén xwe de, ji bo ku tu cihé xwe di refé de
diyar biki, tu dabasa darbdn G beré diki.

Cih: Ew cihé heblGna gewde ye. DGrb(n G beré bi
gewdeyeki din diyar dike G ew jT xwecih e.

Cihé te bi réya darbdna te ji gewdeyeki xwecih (deri, pace,

dep) té diyarkirin. Gewdeyé xwecih bi navé " Xala xwecih
an ji xala lévegeré" té binavkirin.




Li wéneya li jér binére:

Di hundiré otubuseke ku dimese de, kegek ranisti ye 0 ji
paceye li derve dinére. Li derve sinatiyek, ¢iya G rok hene.

» Gelo ki ji wan di rewsa tevgeré de ye 0 ki di rewsa
xwecihiyé de ye?

Li gori Kec Sinati Ciya
Otobus 5:westlyay| Bitevger e Bitevger e
A : Rawestiyayi Rawestiyayi
Sinati | Bitevger e ye ye
Ciya |Bitevger e Rawestiyayi Rawestiyayi
ye ye

Em dibinin ku keg li gori otobusé rawestiyayi ye, & belé li
gori ciya 0 sinatiyé bitevger e. Rawestin O tevger, du
téginén réjedar in; li gori xaleke xwecih guhérbar in. Ango
mirov nikare rawestin an ji tevgera gewdeyeki tekez bike.
Ji bo ku em rewsa gewdeyeki nas bikin, divé rawestin an
ji tevger li gori xaleke xwecih were diyarkirin.




Encam:

e Tevger: Ew guherina ku di cihé gewdeyeki de ye,
bi derbasblina demé re li gori gewdeyeki xwecih,
cédibe.

e Gewdeyé rawestiyayi: Ew gewdeyé ku cihé wi bi
derbasblna demé re li gori xaleke xwecih, nayé
guhartin.

& Régeha tevgereé:
Li wéneya li jér binére:

» V1 listikvani gog avét. Gogé ¢i régeh girt heta ku
gihast erdé?

Eger tu gogeké biavéji, beriya ku bigihéje erdé, ew gog di
hewayé de, di pir xalan re, derbas dibe. Eger em van xalan
hemayan bi hev ve bidin girédan, em é régeha gewdeyé
bitevger (gog), bi dest bixin.

Régeh: Ew xéza girédar a di navbera hema cihén ku
gewdeyé bitevger di dematevgeré de di wan re derbas
dibe.




Dema ku tu di¢i dibistané, tu ji malé heta dibistana xwe,
réyeké digopini. Ev ré; régeha te ye. Ev régeh dibe ku
girover, dibe ku dGz G dibe ku xwar be.

& Cureyén tevgeré:

1- Tevgera girover: Weke gerina Erdé |i derdora
Xwe ye.

2- Tevgera xwar: Weke tevgera maseké (rokét) ye.

3- Tevgerarast: Weke mesa li ser réyeke rast e.

Xwar Rast ( diiz)




TEVGER

4 2

Dewri
Ew tevgera ku bi awayeki
birékiipék di demén
wekhev de xwe dibare
dike G ji regehé re xalén

destpék O bidawiblné

tune ne.
. )

Guhérbar

Ew tevgera ku gewde di
navbera du xalan de li ser
régeheké xwedixalén
destpék G bidawib(né,

r—
Tevgera

Girover

r—
Tevgera

Lerizok

Péli

Tevgera

Régeha
Rast

—_—

Régeha

tevgeré dike.
v

Xwar

A ——




Li wéneyén li jér binére:

- Van wéneyan li gori rewsa wan ya tevgeri, ji hev
cuda bikin.




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Tégehén li jér pénase bikin:

cih — tevger — régeh
2- Valahiyén li jér bi peyvén guncaw dagirin:

- Gewdeyé xwecih bi navé ..............ccceeen.... an ji
.......................... té binavkirin.

TP ew gewdeyé ku cihé wi bi
derbasblina demé re li gori xaleke xwecih, nayé
guhartin,

3- Hevokén rast bi (v)) 0 yén sas ji bi (x) nisan
bikin:
- Tevgera miseké tevgereke girover e.
- Tevgera dewri dibe sé bes, lerizok, péli O rast.
- Di tevgera guhérbar de, gewde di navbera du
xalan de li ser régeheké xwedixalén destpék O
bidawibdné, tevgeré dike.




WANE 2

TEVGERA LERIZOK

Li wéneyén li jér binére:

» Gelo, we tu cari cavdériya tevgera hélaneké
Kiriye?

» Gelo, we get ji xwe pirsiye ¢i dihéle ku deng ji télén
tembdré derkeve?




Calaki:
Tevgera lerizok.
Armanca calakiyé:
Ditina firehiya leriziné.
AmUrén péwist:
1- Péndsa zirigé. '
2- Pendoleke hésan. %
3- Ta.
Gavén xebaté:
Em & pendola xwe bi tayeki ku diréjahiya wi 0.5 m ve giré
bidin G pigtre em & aliyé din ji ta li pénlsé bipécin. Di
dawiyé de, em & pendolé ji rewsa hevsengiyé derxin G
serbest berdin.

» Em c¢i dibinin? T ——
Em dibinin ku pendol lerizi G ji
rewsa hevsengiyé derket.
Pendol ji xala (a) dice xala
(c¢) Gdivegeré de careke din

di xala (a ) re derbas dibe 0 t& O‘ ____ °

xala (b) an ji berovaiji. C b

Encam:
Dema ku gewdeyeki bersivdar ji leriziné re, ji rewsa
hevsengiyé derkeve, tevgereke lerizok pék tine 0 ji vé
tevgeré re firehiyek hebe, em jé re dibéjin firehiya
leriziné.

» Naxwe tevgera lerizok ¢i ye?




Tevgera lerizok: Tevgereke dewri ye; dema ku gewde
ji rewsa xwe ya hevsengiyé derdikeve O di demén
wekhev de xwe dlUbare dike, ev tevger pék té.

Em dikarin dewra (T) a pendoleké di dema tevgera wé
de, ya ku diréjahiya wé I m be 0 bi héza késana Erdé
bandora dibe, bi vé hevkéseya li jér bipivin:

l
T=2m |—
j;

e [ diréjahiya pendolé ye.
e g lezina késana Erdé ye @ nirxé wé nézi 10 m/s?.
e 1 = 3.14 ev |inirxeki xwecih e.

& Taybetiyén tevgera lerizok:

Ji tevgera lerizok re hin taybeti hene ji van
taybetiyan:

1- Firehiya leriziné A:
Ew dartirin firehi ye ku gewdeyé lerizok diri rewsa
xwe ya hevseng, cédike. Ev darbdn bi mena
metreyé (m) té pivan.

2- Lerizina tam C:
Ew tevgera ku dema gewde du caran di xaleké re
derbas dibe ¢édike G bi yek ali de di régeha tevgera
xwe de ye.




Minak:
Lerizina guhareki zér li gori rewsa hevsengiya xwe, weki
ku di calakiya bari de ya bi me re derbas ba.
Em dibinin ku lerizina tam ji ¢car firehiyén lerizok pék té. Di
dema tevgera guhar de, ji xala (c) heta xala (b) U
berovaji wé ji weke ku di vi teseya li jér de xuya dike.

c-> a-> b- a-c

Ji tigtén clyi em dibinin ku: Firehiya leriziné, yeksanTi
firehiya tam e; ango lerizina tam yeksani 4 x firehiya
lerizinéye Gewjieve: C=4xA

AVACTANS
IEAVA

3- Dewr T:
Ew dema ku gewdeyek heta lerizineke tam pék

tine, distine. Bi mena cirke s té pivan. Her wiha
mirov dikare dewré ji vé hevkéseyé bipive:

X
A

Dem bi ¢irkeyan

Dewr = - A
Hejmara lerizinén tam

= T =

t
n




4- Frekans f:
Ji hejmara lerizinén ku di yek cirkeyé de ji jédereke
deng derdikevin re, frekansa deng té gotin. Mena
pivana wé Hértiz e (Hz).

Mirov dikare frekansé ji vé hevkéseya li jér bipive:

Hejmara lerizinén tam
Frekans =

Dem bi ¢irkeyan

n

& Tékiliya di navbera dewr @ frekansé de:

Ji her gewdeyeki lerizok re, frekans O dewrek heye.
Tékiliya di navbera wan de, tékiliyeke berovaji ye;
ango her ku dewr zéde dibe, frekans kém dibe G
berovaji vé ji rast e.

Frekans X Dewr = 1 = fxT=1

Ango frekans bi dewré Frekans
re di nava réjdariyeke 7
berovaji de ye, weki
ku di vé teseyé de
xuya dike:

-p Dewr




Rahénaneke carekiri (1):
Téleke tembdré di 2 cirkeyan de 10 caran dilerize,
frekansa wé bipive:

Care:
- Hejmara lerizinan n = 10
- Demt = 2
n
=— =
! t
10
f=—=5 Hz

Rahénaneke carekiri (2):
Pendoleke hésan firehiya lerizina wé di 0.1 s de, 5 cm ye.
Dewr ( frekansa wé bipive.

Care:

- Pivana Dewr: Ji ber ku dewr lerizineke tam e;
ango car firehiyén lerizok té de hene, zagon wiha
dibe:

T=4x0.1=0.4s

- Pivana Frekansé: Ji ber ku frekans berovaji
dewré ye, zagona wé wiha ye:

1 1 2.5H
= — - = — = Z.
f=7 f =01 z




Rahénaneke carekiri (3):

Gelo wé diréjahiya pendoleké ¢i gas be, ger ev pendol
xwedi dewreke 2 s be. Weki ku em dizanin lezina késana
erdé g = 10 m/s?

Care:
T=2s< g=10m/s>« m=3.14 ¢« m? = 10.

Jizagonadewré T =2 ”\E em & diréjahiya pendolé
bipivin 1€ ji bo em bipivin, divé em her du aliyén hevkéseyé

kokdam bikin G zagon wiha dibe:

l
T?=4m° —=

g
T? x g
~ 42 =
22 x 10
= =1m

4 x10




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Valahiyén li jér bi peyvén guncaw dagirin:
- Dema ku gewdeyeki bersivdar ji leriziné re, ji rewsa

hevsengiyé derkeve, ......................... pék tine.
- Ew dartirin firehi ye ku gewdeyé lerizok dari rewsa
XWE i , Cédike

s ew tevgera ku gewde di dema ku
du caran di xaleké re derbas dibe de, ¢cédike.

2- Van tégehén li jér pénase bikin:
tevgera lerizok - dewr - frekans

3-Tékiliya di navbera dewr 0 frekansé de, sgirove
bikin.

4- Giréftariyén li jér care bikin:
A. Gelo wé diréjahiya pendoleké li ser heyvé ¢i gas

be, ger ev pendol xwedi dewreke 1.5 s be 0 héza
késané g = 1.6 m/s? be.

B. Pendoleke hésan, firehiya lerizina wé di 0.2 s de,
6 cm ye. Dewr U frekans G hejmara lerizin G dlrahiya
gisti ya ku pendol di 10 s de qut dike, bipivin.




BESA PENCEM

( HEZ )

Armancén Besé:
Pisti ku xwendekar xwendina vé besé bi dawi
bike, dé féri van xalan bibe:

e Heéz.

e Pékaninén xurtiya hézan di jiyana me de.

e Encama hézan li ser heman hilineré.

e Hémanén encamén hézan.

e Encama du hézan bi yek ali ve 0 bi du aliyén
dijberive ji.

e Encama hézén hevstln 0 rasténhev.

Torka hézé ( torka cot.




WANE 1

HEZ
I

Héz (Force) F:

Li wéneyén li jér binére:

» Asé hewayé cawa tev digere?

» Tirimbél cawa ji rewsa rawestiné derdikeve?
» Ci dihéle ku megnetiz tistén kanzayi bikisine?
» Wi kesi cawa rahistiye cente?




Em dikarin bersiva van pirsan bi peyveké tené bidin; ew ji
héz e. Héza masilkeyén mirov, alikariya wi di hilgirtin,
dehfdan O késana baran de dike. Her wiha héza késana
motoré tirimbélé, alikariyé dide ji bo ku tirimbél ji rewsa
rawestiné derkeve O tev bigere. Héza bayé gerandina
cengén as pék tine. Em s0dé ji tevgera asan di
hilberandina elektriké de digirin. HEza megnetizé ji dihéle
ku tistén kanzayi werin késan 0 hwd.

Naxwe héz ¢i ye?

Héz: Ji bandoreke ku dikare rewsa tevgeri ya
gewdeyeki yan ji teseya wi biguherine re, héz té gotin
0 sembola wé (F) ye.

& Hémanén Hézé:

Sembola hézé ev e: F

Ji bo pénasekirina hézé divé em hémanén wé diyar

bikin G ew ji ¢car in:

1- Xala Bandoré: Xala ku héz i ser té pékanin (xala
destpéka tiré).

2- Hiliner: Ew rasteka ku héz Ii gori wé té pékanin
(xéza ku tir li ser té pékanin).

3- Ali (ber): Li gori aliyé hézé (seré tiré), ber bi aliyé
tevgera gewde ve ye.

4- Xurtiya Hézé: Diréjahiya tiré ye (AB). Mena wé (N)
Niydtin e.

Xala Bandoré

Hiliner A B

Xurtiya Hézé F




& Héza Giraniyé (Wight) W:
NiyGtin hizirt ku ¢ima sév bi
aliyé erdé ve ket O bi aliyé jor K<
ve neci; yan ji bi kélekan ve %
neket. Niydtin, gihaste wé
encamé ku erd megnetizeke
0 gewdeyan bi aliyé xwe ve *
dikése. Ev héz; girani ye (w).
Girani, ew héza késana erdé
ji gewdeyan re ye. Héza giraniyé (w) bi késana erdé
(g) G senga gewde ve girédayi ye. Ev héz bi réya vé
hevkéseyé té pivan:

W = m X g menaweé ji Niytine N
Ji vé hézé re car héma hene w:

1- Xala Bandoré: Navenda giraniya
gewdeyé ye (0).

2- Hiliner: Rasteka ku gewdeyé (régeh)
hildigire; yan ji rasteka stani ya li ser ryé
erdé 0 di navenda giraniya gewdeyé re _,
derbas dibe(0).

3- Ali: Bi aliyé navenda erdé de G ber bi jér
ve ye.

4- Xurti: W =m. g




Pékanin:
Hirmiyeke ku senga wé m = 0.3 kg e.
Ger em bihélin ku bi bandora giraniya
xwe tené, bikeve erdé. Gelo wé ¢i bibe?
1- HEmanén héza giraniya hirmiyé
binivisine.
2- Héza giraniyé bi tiréjé ve bide
nasin. Ji xwe beré em dizanin ku v
Care:

lezina késana erdé g = 10 m/s?
Hémanén héza giraniyé W:
1- Xala bandoré: Navenda giraniya hirmiyé ye.
2- Hiliner: Stdna ku di navenda giraniya hirmiyé de
derbas dibe.
3- Ali: Bi aliyé navenda erdé de (ber bi jér ve) ye.

4- Xurti: W =m. g
W=03x10 = 3 N

Encama du hézén ku li ser heman hilineré G bi yek ali
ve:

,i\
o 0
ON ON 1 -
é W,
/ =
b i v,

9N




Encama du hézén ku li ser heman hilineré G bi yekali ve
ne F:
1- Xala Bandoré: Xala bandoré ya hevbes

ji her du hézanre ye F, , F,. F
2- Hiliner: Hilinera her du hézan e.

0

3- Ali: Aliyé her du hézan e. F
4- Xutri: Encama xurtiya her du hézan e. 2
F=F,+F, .

Ji pékaninén xurtiya hézé di jiyana me de:

1- Késana dewlé ji biré: Dema ku mirov dewlé ji biré
dikisine, her du destén xwe bi kar tine. Ev ji dibe
minaka encama du hézén ku li ser heman hilineré.

2- Listoka benkésé: Di listoka benkésé de i gori
aliyeki tené ew ji minaka encama du hézén ku li ser
heman hilineré ye.




Encama du hézén ku li ser heman hilineré O bi du
aliyén dijber ve:

1- Xala Bandoré: Jibo her du hézan (F, 0 F,) ev xal
hevbes e.

2- Hiliner: Hilinera her du hézan e.

3- Ali (ber): Aliyé héza mezin e (Fl).

4- Xurtiya Hézé&: Ji ber ku her du héz dijberi hev in,
encama xurtiya hézé, yeksani derxistina xurtiya her
du hézan e.

F=F,—F,

-

s .

T
v
o

Pékanin:
Di listoka benkésé de ya di navbera du xwendekaran de,
héza listikvanan di tabloya li jér de hatiye diyarkirin:

Héza xwendekaré 1 | HEéza xwendekaré 2
F;{=30 N F, =20 N

1- Xurtiya serencama hézan bipivin.
2- Ben bi ber kijan ali ve dice?
3- Hézan li ser rasteké xéz bikin.

Care:
1- Xurtiya hézé: F = F1 - F2 =
F=30-20 =10N
2- Ben ber bi aliyé héza xurt ve dice; ango ber bi

xwendekaré yekem ve.
3-

- -

& e > 2




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Hézé pénase bikin G ¢end minakan li ser bidin.

2- HEmanén encama du hézén ku li ser heman
hilineré G bi yekali ve binivisin.

3- HEmanén encama du hézén ku li ser heman
hilineré G bi du aliyén dijber ve binivisin.

4- Giréftariyén li jér care bikin:

A. Di listoka benkésé de ya ku di navbera du timan
de ¢ébd, xurtiya héza tima yekem F; =300N 0
encama xurtiya her du hézan F = 90 N ba.

1- Xurtiya héza tima duyem F, bipive.
2- Hézan li ser rasteké xéz bikin.

B. (Fq,Fy) du hézén ku xurtiya wan F; = 500N 0
F, = 350 N O li ser heman hilineré ne.
Bi nivisandin G nigaré hémanén encama van
her du hézan xéz bikin, ger:
1- F, bi aliyé F, be.
2- F, dijberi aliyé F, be.




WANE 2

HEZEN HEVSTUN

—

Li wéneyén li jér binérin:

» Li ku deré benén siwané
digih&jin hev?

» Gelo du ben ji benén
barhilgiré werin getandin, dé
ci cébibe?

» Tu gihasti encameke ¢cawa?

» Ci histiye ku kon wisa
hevseng bimine.

Ny

oo=0"

Alavén ku li jor hatine binavkirin G ji bili wan ji gelek héz
tén bikaranin. Her benek ji wan benan mina hézeké, rolé
dilize. Ev héz ji bo ku gewdeyan hilbigire, di xaleke diyar

de kom dibe.




Hézén Hevstin: Ew hézén ku hilinerén wan di xaleké
de digihé&jin hev.

o Hémanén du hézén hevstin:

1- Xala Bandoré: Ew xala hevbes a her du hézan e 0.

2- Hiliner: Ew eskéla milkésé ya ku li ser her du hézan
céblye OM.

3- Ali: Ji O heya goseya M.

4- Xurtl: F = /(F1)? + (F3)?




Pékanin:
Du kes dewla avé ya ku bi du
werisan ve hatiye girédan ji biré
hildikisinin, héza wan F{; = 16N
F, =12N.
1- Bi nigaré hémanén her du
hézan xéz bike.
2- Bi nivis (O nigaré hémanén
encamé her du hézan diyar
bike.

Care:
1- Bi pivana 1 cm ji her 10 N
ev wéne hate nigarkirin.

2- Hémanén encama hézan F:

]'.
W

a. Xala bandoré: Ew xala hevbes a her du hézan e
0. T T M
b. Hiliner: Ew eskéla milkésé .
ya ku li ser her du hézan g
céblye OM. ~
c. Ali: Ji 0 heya goseya (M) -
ye 0
d. Xurt:

F = (F1)? + (F,)?

F=,(12)2+ (16)2 =

F =144 + 256 = V400 = 20N




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Hémanén du hézén hevstln binivisin.

2- Bersiva rast hilbijérin:

A- (Fi, F,) du hézén hevstln in bi xurtiyé yeksan in
F, = F,. Teseyé ku li ser her du hézan pék were,
dé ci be?

Rastkés — Cargose — Pirizmaya milkés

B- Du hézén hevstln; xurtiya héza yekem
F; =30 N U xurtiya héza duyem F, =40 N. Dé
F ci gas be?
70N — 120N - 50N

C- Du hézén hevstin,xurtiyawan F; = 8 N,
F, =6 N, dé F ci gas be?
2 N - 10N - 14N

3- Giréftariyén li jér care bikin:

A. Du hézén hevstln, xurtiya encamén wan
F =50 N O xurtiya héza duyemin F, = 40
1- Xurtiya héza yekem F, bipive.
2- Bi nivis 0 nigaré hémanén encama her du
hézan diyar bikin.

B. Du hézén hevstln li ser gewdeyeki bandoré dikin.
F;, =120 N, F, = 90 N. Bi nivis O nigaré hémanén
encamén her du hézan diyar bikin.




WANE 3

HEZEN RASTENHEV (PARALLEL)

Li wéneyén li jér binére:

Weke em dibinin ku hilinerén hélané G gisiné li dav
hespan rasténhev in, ji ber ku li du hézén rasténhev tén
spartin.

Hézén Rasténhev: Ew hézén ku hilinerén wan
rasténhev in.

Encama du hézén rasténhev O bi yek ali ve:

Calaki:
1- Rastkések, diréjahiyawé (d = AC) di her du seriyén
wé de, du giraniyan bi cih bikin F{ = 10N , F, =
5N

2- Rastkésé bi zembereké ji xala B'yé ku bi awayeki
rasténhev U asoyi be bi cih bikin. Pistre em é
nisanoka zembereké bixwinin.




F=F,+F, > F=10+5=15N

Naxwe encama du hézén rasténhev 0 bi yek ali ve
yeksani komkirina xurtiya her du hézan e.

e Diréjahiya di navbera A G B'yé de em jé re dibéjin
d, ew ji yeksani 4 cm.

e Diréjahiya di navbera B G C'yé de em jé re dibéjin
d, ew ji yeksani 8 cm.

e Naxwe wé
bikaranina hevdana
wan ¢cawa be? .
F,.d, Fy.d ¢ p U4
2-%2,51-"1 1 8cm 4 cm
FZ = 5 N
Fi.d, = 10 x 4 = 40 Fy=10N

Weki encam: F;.d; = F,.d,

Naxwe hevdana xurtiya héza yekem bi ddrahiya
hilinerawé re, yeksani hevdana xurtiya héza duyem bi
ddrahiya hilinera wé re ye.




Hémanén encama du hézén rasténhev 0 bi yek
ali ve:

1- Xala Bandoré: Di navbera her du xalén bandora
hézan de U li ser parceya rasteké AC dikeve O nézi
héza mezintirin e F, U pistrastkirina vé hevkéseyé ji
F,.d, = F,.d, ye.

2- Hiliner: Hilinera wé rasténheva hilinera her du
hézane F, , F,. f’

3- Ali: Bi aliyé her du F
hézan ve ye 131, . !
F,. F> ‘

4- XurtT:_ _ Encama b di
komkirina her du & B P

hézan e F=F, +

F,.

d

Ji vé hevkéseyal li jér:
Fl'dl - Fz.dz

Yek ji taybetiyén réjdariyé di birkariyé de ev e:

A+C K
L

Bi pékanina taybetiya réjdariyé li ser hevkéseya clyi,
hevkéseyek nd li cem me ¢édibe:

F, F, F,+F, F F F, F,
—_— — = = —= — = —
d, d; d,+d, d d d, d;




F{: Xurtiya héza yekem e.
F,: Xurtiya héza duyem e.
F: Xurtiya encamé ye.

d: DarbGna hilinera F4 ji hilinera encamé F .
d,: Darblna hilinera F, ji hilinera encamé F.
d: Darblna ku di navbera hilinerén hézén (F, , F,) de

ye.

Pékanin:

Sivikeke ku diréjahiya wé

0.5m, em € li her du

seriyén wé du dewlan

daliginin. Giraniya dewla

yekem 200N U giraniya

dewla duyem 300 N.

e Bi réya nivis 0 nigaré
hémanén encama her
du hézan diyar bike.

Care:
1- Hiliner: Hilinera wé
hézan e (F, , F,).

b
"

rasténheva hilinera her du

2- Ali: Bi aliyé her du hézan ve ye F, , F,.
3- Xurtl: Encama komkirina her du hézan e

F=F1+F2.

F=F{+F,=>F=200+300=500N
4- Xala Bandoré: Di navbera her du xalén bandora
hézan G |i ser parceya rasteka AB dikeve O nézi
héza mezintirin e (F,) U pigtrastkirina vé hevkéséyé

ye ji:
F F; F,

d-d, d,

500 200 300

0.5 d,—




500 200 300

= =
05 d, d
500 200 _200x05_
—_— - = .
05 d, 2 500 m
500 300 _300x0.5
—_— = —— .
0.5 d 1 500 m
B d, c d, A
4 al
F,
200 N
300 N 7
v
500 N

Hémanén encama du hézén rasténhev 0 bi du
aliyén dijber ve:

1- Xala Bandoré: Di navbera her du xalén bandora
hézan O |i ser parceya rasteké AB dikeve 0 nézi
héza mezintirin e F, U pistrastkirina vé hevkéseyé ji
F,.dy =F,.d,

2- Hiliner: Hilinera wé rasténheva hilinera her du
hézan e(ﬁ1 , 132).




3- Ali: Bi aliyé héza xurt ve ye 131 :

4- Xurt? : Encama P
derxistina  her 1
du hézan e.
F = Fl - Fz. F)
d d
p S
A C
g, dz
Pékanin:

Sivikeke ku diréjahiya wé AB = 60 cm ,li her du seriyén

weé du hézén rasténhev 0 bi aliyén dijber ve bandoré dikin,

hene. Héza yekem F; = 500 N G héza duyem ji F, =

300 N

e Biréya nivis 0 nigaré hémanén encama her du hézan
diyar bike.

Care:

1- Hiliner: Hilinera wé rasténheva hilinera her du
hézane F, , F,.

2- Ali: Bi aliyé héza xurt ve ye.

3- Xurti : Encama derxistina her du hézan e.

F=F1_F2

F=F,—F,=F=500+300=200N




4- Xala Bandoré: Di navbera her du xalén bandora
hézan de ( ji derveyi parceya rasteké, dikeve U nézi
héza mezintirin e O pistrastkirina vé hevkéseyé |i:

F F, F,
—_—_——=—
d-d, d,
200 500 300
= = =
60 d, d,
200 500 _500x60
—_—— ==
60 d, 277 200 cm
200 300 300x60
—_——_—— ==
60 d, 1T 200 cm
500 N4 £,

d, =150 cm




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Bersivarast hilbijérin:
A- F, ,F, du hézén bi du aliyén dijber ve ne.
Gerdy =25cm,d, = 40 cm be, dé d ci qas be:
(65cm) — (15c¢cm) - (35cm)

B- F; ,F, du hézén rasténhev in G bi du aliyén dijber
ve ne. Ger F; > F, dé F cawa be:
F=F+F) - F=F-FK)- (F=F—-F)

2- Hézarasténhev pénase bikin.

3- Giréftariyén li jér care bikin:

A. Sivikeke ku diréjahiya wé 60 cm e. Li ser her du
seriyén wé du hézén ber bi jér ve bandor dikin, F; =
200N, F, =300N

1- Xurtiya encamé bipivin.
2- d4 O d, bipivin.

B. Sivikeke ku diréjahiya wé 50 cm e, li ser her du
seriyén wé du hézén rasténhev 0 bi aliyén dijber ve
bandoré dikin hene: F; = 200 N, F, = 180 N.

1- Bi réya nivis U nigaré hémanén her du
hézan diyar bikin.
2- d4 U d, bipivin.




WANE 4
TORKA HEZAN (TORQUE)

Li wéneyén li jér binére :

» Tu cawa deri digirT G vediki ?

» Gelo bi réya destan vekirin an ji sistkirina
burxeyan, zehmet e? Em c¢i bi kar tinin ji bo ku ev
burxe bi hésani vebin?

Dema ku em pace, deri yan ji burxeyan vedikin, em

mifteyén taybet bi kar tinin 0 em wan bi aliyeki diyar ve,

digerinin. Her wiha ji bo ku werin vekirin; péwisti bi hézéké
heye.

Di dema vekirina burxeyé bi destan de, em zehmetiyé

dibinin; em mifteya xwedidestikén diréj, bi kar tinin. Destik

ci gas diré) be, ew gas sistkirin O asékirina burxeyan

hésan e.

Torka Hézan: Ew bandora hézé ya zivirandiné ye.
Sembola wé T ye. Em dikarin jé re bibé&jin ji torka
zivirandiné 0 mena pivana wé m. N ye.




< Hémanén Ku Dibin Sedema Zivirandiné:

1- Xurtiya Hézé:
Bi z&édeblna xurtiya hézé, torka hézé zéde dibe. Her
wiha bi kémbdna xurtiya hézé |i torka hézé kém
dibe.

2- Zenda Hézé:
Bi zédeblna diréjahiya zenda hézé, torka hézé
zéde dibe. Her wiha bi kémblna diréjahiya zenda
hézé ji torka hézé kém dibe.

Zagona Torka Hézé li ser du hémanan disekine:
1- Diréjahiya Zend d.
2- Xurtiya Hézé F.

Tork = héz X dlrahiya zenda hézé
r=d.F

e I': Torka hézé li derdora tewereya zivirandiné.

e (. Diréjahiya zenda ku héz pé bandoré li gewde
dike,mena pivana wé (m) ye.

—

e F: Xurtiya héza ku bandoré li gewde dike, mena pivna
weé (N) ye




® Tuneb(na Torka Hézé:

e Gelo ¢cimatorka hézé tune dibe, tev ku xurtiya hézé
heye?

li gori wéneyé:

1- F; Eger tu xurtiya wé
zéde biki, tu nikar? dert
bizivirini, ¢cima?

Ji ber ku hilinera hézé, bi Fq
tewereya zivirandiné re
rasténhev e.

2- F, Eger tu xurtiya wé
zéde biki, tu nikar? deri
bizivirini, ¢cima?

Ji ber ku hilinera hézé, di
tewereya zivirandiné re
derbas dibe. F3

3- F; Ev héz dibe sedema
zivirandina deri, ¢cima?

Ji ber ku hilinera hézé bi tewereya zivirandiné re
ne derbas dibe U ne rasténhev e |i.

T

Torka hézé, dema ku hélinré hézé di tewereya
zivirandiné re derabs dibe an ji dema ku pé re dibe
rasténhev, tune dibe.

1- Tork wé negetiv be, dema ku zivirandin bi aliyé
tevgera tira seaté de be.

2- Tork wé pozitiv be, dema ku zivirandin, berovaji
tevgera tira seaté be.




+ ) ~
\\ F@\
ﬁr
& Torka Cot

Li wéneyén jér binére:

A

1- Di dema vekirina henefiyé de, li tevgera tiliyén xwe
binére.

2- Di dema ajotina tirimbélé de, li tevgera tiliyen xwe
binére :

Em li ser henefiyé bi du hézén dijber bi réya tiliyén xwe,
bandoré dikin. Ev her du héz i gori hilineré rasténhev in,
|é bi aliyan dijber in. Her wiha bi xurtiyé yeksan in. Ji van
her du hézan re "Torka Cot" té gotin.



Torka Cot: Ew bandora hézé ya zivirandiné li ser
gewde ye.

Zagona Torka Cot li ser du hémanan disekine:
1- Zenda torka cot d: Ew ddrahiya di navbera hilinerén
her du hézan de ye.
2- Xurtiya hevbes a hézan ji torka coté re:
F=F,=F,

Torka Cot =
Diréjahiya Zenda Torka Cot X Tundiya Héza Hevbes

'=d.F

TébinT: Di tegseya bazini de, zenda torka cot d yeksani
eskéla bazine d = 2r




Pékanin:

Du hézén ku xurtiya wan F, = F; = 20N bandoré i

bazineki ku dikare bizivire, dikin. Ev ji li derdora tewereyek

asoyi ku nivegskéla wé 0.05 weke vi teseyi xuya ye,

digire.

e Dema ku bazin dest bi zivirandiné bike,
torka coti ya ku bandoré li bazin dike,
diyar bikin.

Care:
Ji zagona torka hézé em dibinin ku: 7
2

[=dF

d=2r=d=2x005=01m
F=20N
Bi nivisandina hejmaran di zagona torka hézé de:
'=01x20=2m.N




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Van her du tégehan pénas bikin.
torka hézé — torka cot

2- Torka hézéli ser du hémanan disekine, ew ¢i ne?

3- Kengi torka hézé tune dibe?
4- Giréftariyén li jér care bikin:

A. Bi xurtiya hézeke 60N U bi
awayeki stini em bandoré i VL (
ser mifteyeké ku diréhiya
zenda wé 20 cm dikin. Pistre
me mifteyek bi kar ani ku
diréjahiya zenda wé 40 cm ba.

1- Torka hézé di her du
rewsan de bipive.

2- Ji bo vekirina burxeyé wé kijan mifte bas
be.

B. Ger xurtiya héza ajokaré tirimbéleké 20N be G
eskéla dergisiyon tirimbélé ji 0.2 m, gelo torka coti
ya ku ajokar li ser dergisiyon pék aniyé cigas e?







BESA SESEM

@EAKSIYONEN KTMYA@

Armancén Besé:
Pisti ku xwendekar xwendina vé besé bi dawi
bike, dé féri van xalan bibe:
e Reaksiyon @ jimartina kimyayi.
e Cureyén reaksiyonén kimyayn.
e Asid
e Baz

\




& Lévegereke Gisti:

Element Sembol Hevhéz | Senga Atomi
Hidrojen H 1 1
Potasyom K 1 39
Sodyom Na 1 23

Ziv Ag 1 108
Klor Cl 1 35.5
Kalisyom Ca 2 40
Baryom Ba 2 137
Sifir Cu 2 63.5
Cingo Zn 2 65
sulfor S 2 32
Oksijen 0 2 16
Hesin Fe 2,3 56
Megnisyom Mg 2 24
Aluminyom Al 3 27
Nitrojen N 3 14




~

& Formén Giringtirin Rayekén Kimyayi {
Hevhéziyén Wan:

Rayek Form Hevhéz
Hidroksid OH™ 1
Neterat NO3 1
Asitat CH;C00~ 1
Format HCOO0O~ 1
Amonyom NH; 1
Karbonat CO3z*? 2
Sulfat 50;72 2
Fosfat PO, 3




WANE 1

REAKSIYON U JIMARTINA KIMYAYI1

102 Reaksiyona Kimyayi:

encama reaksiyonén kimyayi de pék tén. Reaksiyonén
Kimyayi, bi hevkéseyeké ve tén nisandan.

» Li wéneyén li jor binére, guherina fiziki G kimyayfi ji hev
cuda bike.

Nivisin O nisandana hevkéseya reaksiyonén kimyayi
bi vi awayi tén diyarkirin:

Beré
Reaksiyoné

A+B—C+D

Heyberén dikevin Heyberén di encama
reaksiyoné reaksiyoné de pék tén
(Heyberén Reaktiv) (Berhem)




Weke ku di hevkéseya reaksiyona kimyayi de té ditin, ji
heyberén A O B yé yén ku rasti guherinan hatine re,
heyberén reaktiv tén gotin. Ji heyberén C G D yé yén ku
di encama guherina heyberén reaktiv de pék tén re,
berhem té gotin. Taybetiyén heyberén reaktiv
berheman ji hev cuda ne.

Minak:
Pékhatina avé (O pékhatina civaoksayidé, bi hevkéseyén
reaksiyonén kimyayi yén li jér hatine nisandan.

2H3g) + 02(g) = 2H;0(4)

1
Hg ) + 5025 > HgO(s)

Di reaksiyonén kimyayi de, hejmara molekdlén heyberén

reaktiv O hejmara molekdlén berheman, yeksan in.
Reaksiyonén kimyayt, bi vé armancé, tén hevkésekirin.

& Di Reaksiyoneke Kimyayi de:
1- Zayend 0 hejmara elementan tén parastin.

2- Qasiya senga heyberé té parastin.
3- Hejmara molekdlan a gisti té parastin.




& Jimartina Kimyayf:

Di jiyana xwe de, em peyvinan ji bo diyarkirina jimareke
diyar ji parceyén heybereké, bi kar tinin. Mina: deste,
grap G hwd. Ango em dibéjin desteyeke pénis (12
pénls), desteyeke kevci (12 kevci), pakéteke pel (500
pel).

Her wiha di kimyayé de, heman tist t& bikaranin. Em
peyvekeé ji bo diyarkirina jimareke diyar ji parcekokan bi
kar tinin. Ew ji Mol e.

Mol:

Meneke ji bo pivana gasiya heyberé ye. Ew gasiya ku
hejmara Avogadroyé ji atom, molekdl an ji iyonan
vedihewine.

Hejmara Avogadro = 6.022 x 1023

1 Mol = 6,022 x 10%3 Hejmara Avogadro

Ji bo pivana senga moli ya elementé an ji yekblyeké, em
senga atomi U jimara molén wé bingeh digirin.

Senga moli ya yekbdyé = senga moli ya elementa
yekem x jimara molén wé + senga moli ya elementa
duyem x jimara molén wé +........




Mena pivana senga moli g/mol e.

Yekbayi / Molek(l | Sembol Senga Moli g/mol
Oksijen 0, 16 X 2 = 32
Av H,0 1x2+16 = 18
Karbondioksid co, 124+ 16 X 2 = 44
Sodyomkarbonat | Na,C0O;|23 x2+12+16 X3 = 106

& Qebareya Moli Ya Gazan:

Qebareya moli ya gazan di her du mercén asayi de

yeksani 22.4 €. Qebare bi litreyé (£) té pivan.
& Her Du Mercén Asayr:

1- Pileya germahiyé: t = 0 °C (pileya gerisina avé)
2- Dewisin: P = 1 atm (dewisina avhewayé ya asayi)

Qebareya gazé ya di mercén asayi de:
V = jimara molan X 22.4
V =n X 22.4

Senga elementé (m) = jimara molan (n) x senga atomi
(senga moli) (M)

m=nxM




Mena sengé (g) gram e.

Jimara
Gaz | Senga moli g/mol | molan Qebare ¢
mol
H, 1xX2 =2 1 1x224 = 224
CO, | 12+16x2 = 44 1 1x224 = 224
CHy| 12+1Xx4 = 16 1 1x224 = 224
20, 2(16 X 2) = 64 2 2X224 = 448
3C0 | 3(12+16) = 84 3 3x22.4 = 67.2

Giréftart:

Qasiyek ji asida HCl hate berdan ser 5.6 g ji hesin.
Reaksiyona di navbera wan de li gori hevkéseya li jér hate
pékanin:

ZHCI({)) + Fe(s) - FeClz(s) + HZ(g)
1- Senga hesinklorayidé ya berhemé bipive.
2- Qebareya gaza hidrojené di mercén asayi de

bipive.

Sengén atoman: H: 1,Fe: 56 ,Cl:35.5




Care:

1- Senga FeCl,.:
56 + 355 X2 =56+4+71=127g

- Em é encamé di xéza yekem de, di bin
hevkéseyé de, li jér FeCl, bi cih bikin.

- Di xéza yekem de, di bin Fe de senga atomi
56 g deynin.

- Di xéza duyem de, di bin Fe de, sengé 5.6 g
deynin.

- Di xéza duyem de, di bin FeCl, de m g deynin.

ZHCI(,P) + Fe(s) - FeClz(s) + HZ(g)
56 g 127 g

5.6g9 mg
Em (m) bipivin:

56 m = 127 X 5.6 =

127 x5.6
-7 56

=12.7 g

m

2- Pivana gebareya gaza hidrojené di mercén asayi de:

- Di xéza yekem de, di bin hevkéseyé |i jér
hidrojené, gebareya moli 22.4 £ deynin.

- Dixézayekem de, di bin Fe de senga atomi 56 g
deynin.

- Di xéza duyem de, di bin Fe de, sengé 5,6 g
deynin.

- Dixéza duyem de, di bin hidrojené de V € deynin.




2HCly) + Fe(s) > FeCly) + Hy g
56 g 22,4 L

56V =56 % 22,4 =

y_ 56 x224
~ 56

=2,241




GIRSEN NIRXANDIN@

1- Di reaksiyonén kimyayi de, ¢i té parastin?

2- Senga moli di yekbGyén li jér de bipivin:
Mg(OH)Z, Na2603, CH3COOH, K2504

Sengén atoman:

$:32,0:16,Mg:24,Na: 23,C:12,K: 39

3- Qebareya gaza amonya NH; di mercén asayi de,
ci gas e?

4- Li gori hevkéseya li jér, gasiyeké ji asida
sulforiké berdin ser 6,5 g ji ¢cingoyé:

H3S504p) + Zn(5) = ZnS0y5) + Hy (g

1- Senga cingosulfaté bipivin.
2- Qebareya gaza hidrojené di mercén asayi de
bipivin.
3- Jimara molén asida sulforik ¢i gas e?
(5:32,0:16 ,H:1 ,Zn:65)




WANE 2

CUREYEN REAKSIYONEN KIMYAYI1

& Reaksiyonén Hevgirtiné:

e Megnisyom (Mg) bi gaza oksijené (0,) re hevgirtiné
pék tine G di encamé de megnisyomoksyid derdikeve
holé.

A
ZMg(S) + OZ(g) - 2Mg0(s)

Megnisyom Oksijen Megnisyomoksayid

e Karbon (C) bi oksijené (0,) re hevgirtiné pék tine G di
encamé de karbondioksid (€C0,) derdikeve holé.

A
Cg) t+ 02(g) = €Oy




e Yekblina hesin (Fe) bi sulforé (S) re bi germkiring,
hesinsulforayid (FeS) derdikeve holé:

A
Fe(s) + S(S) - FeS(S)

e Yekblna nitrojené (N,) bi hidrojené (H,) re di mercén
guncaw de gaza amoniya (NH3) derdikeve holé:

N3 gy + 3H3g) = 2NHj g

Reaksiyonén hevgirtiné: Ew reaksiyonén ku té de du
heyber an ji zédetir dibin yek G heybereke n pék tinin.

& Reaksiyonén Jihevketiné:

e Dema ku yekblyiya kalisyomkarbonaté (CaCO0;) bi
germkiriné were téhindan, wé di encamé de gaza
karbondioksidé (€0,) ji yekblyiya kalisyomkarbonaté
derkeve G di sné de, wé yekblyiya kalisyomoksayidé
(Ca0) bimine.

A
CClCOg(S) - CCI,O(S) + COZ(g)




Keviré kilsé (kalisyomkarbonat) bi bandora enerjiya
téhiné rasti guheriné té O Ili karbondioksidé
kalisyomoksayidé cuda dibe.

e Gava bi germkiriné yekblOyiya potasyomkloraté
(KClOo3) were téhindan, wé di encamé de,
potasyomklorayid (KCl) G gaza oksijené (0,) were
bidestxistin.

A

e Dema ku civaoksayid (H gO0) bi germkiriné were téhindan,
di encamé de civa (Hg) (G gaza oksijené (0,) té
bidesxistin.

A

e Av (H,0) bi réya dahdrandina elektriki vedigere
elementén ku ji wan pék hatiye.

2H30) — 2Hy) + O3y




Reaksiyonén jihevketiné: Ew reaksiyonén ku té de
heyberek (yekblUyek) ji hev dikeve O vedigere du
heyberan an i zédetir.

© Reaksiyonén Sewitandiné:

e Gaza mitan (CH,) bi gaza oksijené (0,) re disewite di
encamé de, gaza karbondioksidé (€0,), hélma avé
gasiyek ji téhiné derdikevin holé.

CHyg) + 2035 — COzg) + 2H, 0y

Reaksiyonén sewitandiné: Ew blyerén kimyayi yén
ku té de heyber bi gaza oksijené re di mercén asayi
de, dikeve reaksiyoné G qasiyeke mezin ji tehiné belav
dibe.




® Reaksiyonén Dan(istandiné:

Di vé cureya reaksiyonén kimyayi de, elementa ku
calakiya wé ya kimyayi zéde ye, dikare elementa ku
calakiya wé ya kimyayi kém e, bide ali G sina wé
bigire.

Zincira c¢alakiya kimyayi (Danali):

Potasyom




& Dandstandina Tekane (kit?):

e Hesin (Fe) bi asida hidrokloriké (HCI) re reaksiyoné
cédike. Hesin cihé (H) digire ji ber ku calakblna wi ya
Kimyayi xurttir e. Di encamé de hesinklorayid FeCl,
derdikeve holé.

Fe(s) + ZHCl(g) - F@Clz(s) + HZ(g)

e Di reaksiyona ku di navbera hesin (Fe) ( pisaftiya
sifirsulfaté (CuS0,) de cédibe, hesin (Fe) dikare slina
sifiré (Cu) bigire. Ji ber ku calakblna hesin ya kimyayi i
ya sifiré xurttir e.

Fe

Cu

FeSO4

Fe(s) + CuSO4(aq) - F@SO4(aq) + Cll(s)

Teseya reaksiyoné ya iyont:

Fe() + (Cu*? + 505%) —» (Fe*t? +505%) + Cuy,




e Potasyom (K) bi avé (H,0) re reaksiyoné ¢édike, slina
hidrojené digire G di encamé de potasyomhidroksid
(KOH) G gaza hidrojené (H,) derdikevin holé:

ZK(S) + ZHzo({)) - ZKOH(aq) + HZ(g)

$® Dandstandina Cot:

lyonén du yekbGyiyan bi hev ve dantstandiné dikin
0 du yekbGyén n( pék tinin.

e Di dema zédekirina pigaftiyeké ji zivheteraté (AgNO3)

li pisaftiyeké ji sodyomklorayidé NaCl, Zzivklorayid
AgCl (i sodyomneterat (NaNO3) derdikevin holé.

AgN03(aq) + NaCl(aq) - AgCl(s)l + NaN03(aq)

NaCl

Teseya reaksiyoné ya iyont:

(Na* +Cl7) + (Ag* + NO3) - (Na* + NO3) + AgCly,




o Reaksiyona asida sulforiké bi sodyomklorayidé re. Bi
germkiringé, ev reaksiyon sodyomsulfat G gaza hidrojené
dide:

HZSO4-(aq) + ZNaCl(aq) - Na2504_(aq) + ZHCl(g)

Reaksiyonén Danlstendiné: Ew bayerén kimyayi
ne ku té de elementeke calak, cihé elementeke
kémcalak di heybereké de digire; yan i té de
hevguhertin di navberaiyonén du heyberan de ¢cédibe
0 du heyberén n(, peyda dibin.




GIRSEN NIRXANDIN@

Reaksiyonén li jér berdewam bikin (0 wan hevseng
bikin. Her wiha sedema ¢ébdn G ne ¢éblna wan diyar
bikin:

1-Naiy + Hy0) -

2- Nygy + Hpy -
3-Alsy + HS045) -

4- Hy804(aqy + KOHqq) —
5- HClgq) + CaSOypq —
6- Cuisy + HClyq —

7- CaC03(S) -




WANE 3

ASID

& Cébln (0 Taybetiyén Asidan:

» Gelo ¢céja van heyberan cawa ye?
» Gelo te ji xwe pirsiye ¢cima ¢éja wan bi vi awayé ye?

Gelek xwarin G vexwarinén ku em rojane li ser wan timar
dibin, xwedicéjeke tirs in. Her wiha, heyberén tirs ne tené
ji bo xwarin G vexwarinan tén bikaranin, di gelek amdrén
ku em bikartinin de ji peyda dibin.

Ji yekbOyén ku dikarin iyona hidrojené (H™) bidin
pisaftiyén avé re, asid té gotin. Di ¢éblna heyberén
timaré yén di jiyana rojane de tén bikaranin, én weke; tirsi,
ava bacanan, sehk, mast, kola, limon, hinar G sir de
gasiyek ji asidé heye.




& Navén hin asidén giring G formén wan:

Navé Asid Forma Kimyayi
Asida Hidroklorik HCl

Asida Nitrik HNO4
Asida Sulforik H,S0,

Asida Asetik CH3;COOH
Asida Formik HCOOH
Asida Fosforik H;PO,
Asida Karbonik H,CO4

o«

Asida Hidro/klorik




& Taybetiyén Gisti yén Asidan:

=
1

Bandoré li ser kaxeza tarndsolé dikin G vediguherine
rengé sor.

Pisaftiyén wé yén avi, elektriké disinin.

Bandoré li kanzayan dikin G gaza hidrojené derdixin.
lyona hidrojené (H*) didin pisaftiyén avi.

Tama pisaftiyén wé yén zelal, tirs e.

Kanzayan dadixurinin 0 ¢éblGna wan xerab dikin.
Bandora wan a sewatker li heyberan heye.

I N

Minak:
1- Di moriya sor de asida formik té ditin. Dema ku mori
gezé dide, bandoreke sewatker ¢édike.

2- Di sévé de asida malik, di leym0né de asida sitrik G
di sir de asida laktik, heye. Tama tirg a timaran, ji
heyina van asidan té.




& Bandora Asidan ali Kaxeza TlrnGsolé:

Baldart:

in.

Di dema bikaranina asidan de, baldar bin,
jl ber ku asid xwedibandoreke sewatker

CalakT:
AmUrén péwist:
Asida hidroklorik, av, beherglas O kaxeza tlrndsola.

o

1- Avé bixin nav beherglasé 0
gasiyeke asida hidroklorik vala
bikin ser G tev bidin.

2- Kaxeza tdrn0solé mina di
wéneyé de, bixin nav pisaftiya
ku we bi dest xistiye O pisti
demeké jé derxin. Rengé
kaxeza tOrnQsolé hat guhartin,
an na?

100
|75
50

— 25

,

Encam: Asid, bandoré li kaxeza tGrn(solé dike 0
vediguherine rengé sor. Ji heyberén ku di karén
naskirin U jihevcudakirina heyberan de tén bikaranin
re, cudaker té gotin. Ji ber ku kaxeza tarndsolé, di
naskirina asidan de ji me re dibe alikar, cudakereke

asidan e.




& Sandina Herikina Elektriké ya Asidan:

Calaki:

Amuarén péwist:

Asida sulforiké 0 av, 2 sivikén sifiri, Kabloyén girédaneé,
beherglas, gulopa 1.5 volt, betari G mifte.

1- 100 cm3 av bixin beherglasé G bi awayeki hédi G hisyar
10 cm? asida sulforiké li ser zéde bikin.

2- Ji cemsera pozitiv a betariyé; xeteke kabloya
girédané bikésin mifteyé G ji mifteyé ji xeteke din bi
seré sivikeke sifiri ve giré bidin.

3- Ji cemsera negetiv a betariyé; xeteke kabloya
girédané bikésin gulopé U ji gulopé ji xeteke din bi
seré sivika din a sifiri ve giré bidin.

4- Her du sivikén sifiri, béyi ku bigihéjin hev, di hundiré
beherglasé de bi cih bikin.

5- Mifteyé bigirin O cavdériya rewsa gulopé bikin.
Gulop pédikeve, yan na?

6- Mifteyé vekin, sivikén sifiri ji nava pisaftiyé derxin G
bi awayeki ji hev ddr li ser mézeyé deynin.

Sifir— a8 jSifir




7- Mifteyé bigirin O cavdériya rewsa gulopé bikin.
Gulop pédikeve, yan na?

Encam: Dema ku sivikén sifiri ji pisaftiyé hatin
derxistin, gulopa di dewreyé de pénakeve, |é dema ku
di nava pigaftiyé de be, pédikeve. Ev blyer, nisan dide
ku pisaftiyén asid herikina elektriké disinin.

O Héza asidé:

Héza asidan ji hev cuda ne. Ev cudahi girédayi pileya
iyonkirina asidé di avé de ye.

Asidén bihéz di avé de, bi awayeki tam ji hev dikevin G
dibin iyon, Ié belé asidén lawaz di avé de bi awayeki
besiki ji hev dikeve G dibe iyon. Ji ber vé yeké, di
sandina elektiriki ya asidan xurtiya sewga gulopé ji
asideké heta asideke din, ji hev cuda ye.

Minak:
Asidén mina asida sulforiké (H,S$0,) G asida hidrokloriké
(HC1) bi héz in, lewre sewqa gulopé zéde ye.
Asidén mina asida asetiké (CH3;COOH) lawaz in, lewre
sewqga gilopé kém e.

Asida lawaz Asida bihéz




& Bandora asidan a li kanzayan:

Asid, bandoré |i kanzayan dikin; wan dipisévin 0
dadixurinin. Dema ku asid bi kanzayan re dibe yek, di
navbera wan de reaksiyoneke kimyayi pék té. Di
encama Vvé reaksiyona kimyayi de, xwé 0O gaza
hidrojené, derdikevin.

Minak:

Dema ku asida hidrokloriké G
parceyén Kkanzaya ¢ingoyé
tékevin nav hev, di navbera
wan de reaksiyona kimyayi \
cédibe. Di encama reaksiyoné cadl
de, cingoklorayid O gaza & .
hidrojené derdikeve. Gaza N &
hidrojené, gazeke ku bi hésani ZnCl2
disewite.

2HCl + Zn - ZnCl, + H,

Ji ber ku asid, kanzayan

dadixurinin, di nava qabén

kanzayan de nayén parastin. Hd
Ji ber van taybetiyén xwe, divé
asidén weke; asida hidroklorik
0 sulforiké di gabén kanzayan
de neyén Dbicihkirin. Wé
¢céblna van gaban xerab bikin.

In




<® Baranén Asidr:

Ew baranén ku di nava xwe de asidan hildigrin.
Baranén asidi, bandoreke neyéni li jingehé dikin.

Sedema c¢éblna baranén asidi, yekblyén nitrojen G
sulforé ne. Ev yekbiyi ji ddmana kargehén pisesazi U
diyardeyén xwezayi yén mina volkanan, tén hole. Bi
gazén derveyi re reaksiyonan c¢édikin G ji van
reaksiyonan, oksidén ziyandar ¢édibin. Ev oksid, bi
hélma avé ya di atmosferé de reaksiyonan ¢édike G
asidan tine holé. Ji ber ku ev hélm ewran pék tine, di
encamé de barana ku ji van ewran té, baranén asidi
ne. Ew bandorén neyénti li jingeha ku em Ié dijin, dike.

Minak:

Gaza sulfordioksidé (50,), bi oksijena di atmosferé de
reaksiyoné c¢édike. Di encamé de, sulforoksayid (S053)
derdikeve 0 bi hélma avé ya di atmosferé de, dibe yek
0 asida sulforik tine holé.




& Hin rébazén kémkirina baranén asidi:

- Bikaranina sewatkeran were kémkirin.

- Jéderén enerjiyé yén ku bandorén neyini li jingehé
nakin mina enerjiya roké G enerjiya bayé were
bikaranin.

® Bikaraninén asidan:

Asid dikevin ¢ékirina:

- Gelek cureyén xwarin 0 vexwarinan.
- Bumbeyan.

- Dermanén nexwesiyan.

- Betariyén tirimbélan.




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Asid, di kijan heyberén timari de tén ditin?

2- Ji bo ¢i afigseyén hisyarikiriné li ser gabén asida
hidroklorik té nivisandin G li ser serbeta
limonan, nayé nivisandin tevi ku di herduyan de
asid heye?

3- Asid ¢i bandoré li tGrnGsolan dike?
4- Baranén asidi cawa ¢édibin?
5- Giréftariya li jér care bikin:

e Qasiyeké ji asida sulforiké berde ser 5.4 g ji
eluminyomé  (bafon). Di encamé de
aluminyomsulforayid O gaza hidrojené li gori
hevkéseya li jér derdikevin holé:

2Al + 3H2$04 - Alz(SO4)3 + 3H2

1- Senga aluminyomsulforayid a berhemé
bipivin.

2- Qebareya gaza hidrojené di mercén asayi de,
bipivin.

(Al:27, S:32, H:1)




WANE 4

BAZ

& Cébln 0 Taybetiyén Bazan:

Ji yekbdyén ku dikarin iyona hidroksidé (OH™) bidin
pisaftiyén avé re, Baz té gotin.

Di ¢céblna heyberén weke; sablna ku em di jiyana rojane de
bi kar tinin, heyberén pagijiyé 0 sodaya cilan de, hene.




< Nav 0 formén giring én bazan:

Baz Form
Sodyomhidroksid NaOH
Potasyomhidroksid KOH
Emonyomhidroksid NH,OH
Megnisyomhidroksid Mg(OH),
Kalisyomhidroksid Ca(OH),
Aluminyomhidroksid Al(OH)4

NaOH —2YS Nd + OH”




& Taybetiyén Gisti yén Bazan:

=
1

lyona (OH™) didin pisaftiyén avi.

Bandoré li kaxeza tlrndsolé dikin G vediguherinin
rengé sin.

Pisaftiyén wé yén avi, herikina elektriké diginin.
Céja pisaftiyén wé yén zelal, tehl e.

Li ¢céja bazan nayé nerin, ji ber ku sewatker @
metirsidar e.

N
1

S

6- Béhinkirina wan ji, ne bas e.
7- Pisaftiyén wé yén avi sematok in.
8- Dema ku bi asidan re tén tékelkirin, ji derveyi

sineriya xwe hema taybetiyén xwe winda dikin.

Em hin ji van taybetiyén bazan, hewl bidin ku bi
¢ékirina galakiyan, bastir tébigihéjin.




& Bandoriya Bazan a li Kaxeza Tarn{solé:

Baldart:

Di dema bikaranina bazan de, balder bin ji
ber ku baz xwedibandoreke sewatker in.

Calakt:

Amuarén péwist:

Sodyomhidroksid (NaOH), av, beherglas, kaxeza
tirnGsolé, kevgiyé cayé, sivika cami.

1- Avé bixin nav beherglasé B
0 du kevcl /
sodyomhidroksid berdin '. ‘ o
ser O bi sivika cami tev -"/
bidin.

2- Kaxeza tdrnGsolé bixin
nav pisaftiya ku we bi dest o0
xistiye O pisti demeké j&é |7
derxin. Rengé kaxeza [
tirndsolé hat guhertin, an “=———
na?

Encam: Baz, bandoré li kaxeza tlrndsolé dike G wé
vediguherine rengé sin.




& Sandina Herikina Elektriké ya Bazan:

Calaki:

Amuarén péwist:

Sodyomhidroksid G ava xwerQ, 2 sivikén sifiri, kabloyén
girédané, beherglas, gulopa 1.5 volt, betari, mifte, kevgiyé
cayé G sivika camt.

1- 50 cm3 ji ava xwer( bixin beherglasé. Di pey re du
kevci sodyomhidroksidé (NaOH) bixin ser G bi
sivika camt, tev bidin.

2- Ji cemsera pozitiv a betariyé, xeteke kabloya
girédané bikésin mifteyé G ji mifteyé ji, xeteke din bi
seré sivikeke sifirt ve giré bidin.

3- Ji cemsera negetiv a betariyé, xeteke kabloya
girédané bikésin gulopé. Ji gulopé ji, xeteke din bi
seré sivika din a sifiri ve giré bidin.

4- Her du sivikén sifiri béyi ku bigihéjin hev, di
beherglasé de bi cih bikin.

5- Mifteyé bigirin O cavdériya rewsa gulopé bikin.
Gulop pédikeve, yan na?

6- Mifteyé vekin, sivikén
sifiri ji nava pisaftiyé
derxin O bi awayeki ji
hev ddr li ser mézeyé

deynin.

7- Mifteyé bigirin a
cavdériya rewsa T 77
gulopé bikin. Gulop Sifir 12 @ siir

pédikeve, yan na?




Encam: Dema ku sivikén sifiri ji pisaftiyé tén
derxistin, gulopa di dewreyé de pénakeve, |€é dema ku
di nava pigaftiyé de be, pédikeve. Ev bliyer, nisan dide
ku pisaftiyén bazi, herikina elektriké diginin.

® Héza bazé:

Héza bazan ji hev cuda ne. Ev cudaht, girédayi pileya
iyonkirina bazé di avé de ye.

Bazén bihéz di avé de bi awayeki tam ji hev dikevin G dibin
lyon, |1é belé bazén lawaz di avé de, bi awayeki nivco ji
hev dikeve G dibe iyon. Ji ber vé sandina elektiriki ya
bazan xurtiya sewqga gilopé ji bazeké heta bazeke din, ji
hev cuda ye.

Minak:

Bazén mina sodyomhidroksid (NaOH) a
botasyomhidroksid (KOH) bihéz in, lewre sewga gulopé
zéde ye.

Bazén mina emonyomhidroksid (NH,OH) lawaz in, lewre
sewqa gulopé kém e.

Baza lawaz Baza bihéz




& Di bikaranina baz G asidan de, destrén ku i
ber cavan werin girtin:

Gelek cureyén bandoré yén asid U bazan li heyberan
hene. Heyberan bi sewitiné parce dikin G rengé wan
diguherin.

Ji ber vé yeké, dema xebitina bi asid O bazan re, divé

destdrén li jér werin pékanin.

1- Ji bo asid ( baz bi we de nerijin, ewlehiyé bistinin;
nehélin ku dilopén wé bén cav G riyé we.

2- Ger asid, an ji baz bigihéje ciheki lagé we, dé di wé
devera las de, sewat ¢ébibe.

3- Ger asid bigihéje lasé we, wé deveré bi aveke zéde
U bikaranina pisaftiya baz a zelal, bison. Di sewatén
baz de ji, bi aveke z&de 0 bikaranina pisaftiya asida
zelal, (ava Iimoné O ava sehké ya hatiye avdan)
bison. Béyi ku dem derbas bibe, serlédana bijiskan
bikin.

4- Béhina hélmén asid G bazan pir giran e. Lebatén
béhindané xerab dikin. Higyar bin asid O bazan
béhin nekin.

5- Bi tu awayi, avé nerijinin ser asidan. Dema ku
pisaftiyén asid O avé tén amadekirin, asidé hédi
hédi, bixin ser avé. Di rewsén berovaji de, wé
belbelisk ¢ébibin.
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GIRSEN NIRXANDIN@

Baz ¢i bandoré li tGrdnsolan dike?

Bikaraninén bazan c¢i ne?
lyona ku baz pé re hevbes dibe, ¢i ye?

Dema ku asid an ji baz bigihéje devereke lasé
me, em ci bikin?




WANE 5

XWE

Di jiyana me de xwé yek ji yekblyén heri giring e. Xwé bi
pirani di tovilé riyé erdé G ava deryayan de, té ditin.

Xwé yekblyeke, dema ku di avé de té pisaftin, dibe du
lyon; beseke pozitiv (+) 0 besa din ji negetiv e (-).

& Rébazén Bidestxistina Xweéyé:

Xwé bi awayén cuda té
peydakirin; dibe ku xwezayi
be 0 dibe ku ¢ékiri be ji.
Xwéya xwezayi |ji ava
deryayan té bidestxistin G ya
cékirt di labaratuwaran de, té
amadekirin.




© Em xwéyé bi réya rébazén li jér bi dest dixin:

1

Reaksiyona di navbera asid 0 kanzayan de:

ZHCl(aq) + Zn(s) - Z”Clz(s) + HZ(g)

N
1

Reaksiyona di navbera asid G oksida kanzayan de:

H2504(aq) + CClO(S) - CaSO4_(aq) + Hzo(g)

'y

Reaksiyona di navbera asid G bazé de:

HCl(aq) + NaOH(aq) - NaCl(aq) + Hzo(g)

'y

Reaksiyona di navbera asid G xwéyé de:

H2504(aq) + ZNaCl(aq) - Na2504(aq) +2HCl(aq)

5- Reaksiyona di navbera xwé (0 bazé de:

CuSO4(aq) + ZNClOH(aq) - Cu(OH)Z(aq) + Na2504(aq)

6- Reaksiyona di navbera xwé U asidé de:

CuSO4(aq) + Fe(s) - FGSO4(aq) + C’Ll(s)

7- Reaksiyona di navbera xwé O xwéyé de:

NaCl(aq) + AgN03(aq) 4 NaNO3(aq) + AgCl(S)




Calaki:

Amuarén Péwist:

Sodyomhidroksid (NaOH), pisaftya 37% asida
hidroklorik, av, gaba bipile, sivika cami, 2 beherglas,
terazd U termometreyé.

1- 60 cm® ji avé bixin beherglaseké, 15 cm3 ji avé ji
bixin beherglasa din.

2- 6 g sodyomhidroksidé li ser 60 cm? avé zéde bikin,
6 cm3 pigaftiya 37% asida hidrokloriké i ser
beherglasa 15 cm3 avé zéde bikin 0 tev bidin.

3- Germahiya asidé G pisaftiyén baz én bi vi awayi
hatine bidestxistin, bipivin G li ciheki tomar bikin.

4- Néviyé pisaftiya bazé, bi awayeki hindik hindik li
pisaftiya asidé zéde bikin.

5- Cavdériyé li guherinén ku di tékelé de pék tén,
bikin. Di biné tékelé de, zédahiyeke spi dimine, yan
na?

6- Germahiya tékelé bi termometreyé bipivin 0 bi
germahiyén ku we beré pivaye hevra bikin.

Encam: Heybera ku ketiye biné beherglasé, xwé ye.
| yekblna asid 0 bazan, xwé pék té. Beseke mezin a

heyberén di xwezayé de, di rewsa yekblyiyén xwé de
én ditin. Xwéyén di xwezayé de di rewsa hisgk de ne 0

herikina elektriké nasinin. Pisaftiyén xwéyan herikina
lektriké disinin.




<& Sandina Herikina Elektriké ya Pisaftiyén Xwé:

Calaki:

Amuarén Péwist:

Xwé O ava safi, 2 sivikén sifirt, kabloyén girédang,
beherglas, gulopa 1.5 volt, betari, mifte, kevcgiyé cayé
sivika camt.

1- Beherglasé heya névi tiji ava xwerd bikin G du kevc¢i
Xwéya xwariné, bixin ser 0 bi sivika cami tev bidin.

2- Ji cemsera pozitiv a betariyé, xeteke kabloya
girédané bikésin mifteyé G ji mifteyé ji, xeteke din bi
seré sivikeke sifiri ve girédin.

3- Ji cemsera negetiv a betariyé, xeteke kabloya
girédané bikiginin gulopé U ji gulopé ji, xeteke din bi
seré sivika din a sifiri ve giré bidin.

4- Her du sivikén sifiri, béyi ku bigihéjin hev di hundiré
beherglasé de bi cih bikin.

5- Mifteyé bigirin 0 cavdériya rewsa gulopé bikin.
Gulop pédikeve, yan na?

6- Mifteyé vekin, sivikén sifiri ji nava pisaftiyé derxin O
bi awayeki jihevddr li ser mézeyé deynin.

7- Mifteyé bigirin a
cavdériya rewsa
gulopé bikin. Gulop
pédikeve, yan na?

=
()

Pisaftiya Xweé




Encam: Dema ku sivikén sifiri ji pisaftiyé hatin
derxistin, gulopa dewreyé pénakeve, |Ié€ dema ku di
nava pisaftiyé de be, pédikeve. Ev buyer, nigsan dide
ku pisaftiyén xwé, herikina elektriké disinin.

& Pisaftina xwéyan di avé de:

Xwé li gori pisaftina xwe di avé de, dibe du bes:

1- Xwéyén tam tén pisaftin:
Ew xwéyén ku di avé de bi gisti tén pisaftin O tu
bermahi ji ber namine GO tékeleke hemojen tinin
holé.
Minak:
Sodyomklorayid (xwéya xwariné) (NacCl)
Potasiyomsulfat (K,S0,)
Xwéyén ku rayeka asitat (CH3C00™) O neteraté
(NO3) di nava xwe de vedihewine, xwéyén ku tam
tén pisaftin. Mina: sodyomasitat (CH3COONa)
0 emonyomneterat (NH,NO3).

p




2- Xwéyén kém tén pisaftin:
Ew xwéyén ku di réjeyeke pir kém de, di nava avé
de tén pigaftin (tu dikari bibéji nayén pisaftin) G di
biné gabé de, kom dibin G tékeleke hetrojent tinin
holé.
Minak: P
Kalisyomkarbonat (CaCO03) CN—
Zivklorayid (AgCl) “
Ziricklorayid (PbCl,)
Baryomsulfat (BaS0,)
Kalisyomsulfat (CaS0,)

& Giringiya xwéyan di jiyana me de:

Lasé mirov, i elementén ku kanzayén cuda
vedihewine, pék té. Ji ber vé yeké, péwistiya mirov her
dem bi van elementan heye. Van elementan weki
Xweéyén kanzayi, bi réya xwarin G vexwarinén cuda bi
dest dixe.

< S0dén ku ji xwéyén kanzayi tén bidestxistin:

1- Alikariya lag di avakirina tevnén hesti, kirkirok U
masulkeyan de, dike.

2- TirblGna xwiné diparéze.

3- Reaksiyonén kimyayi di las de, biréxistin dike.

4- Di xwiné de himoglopiné ¢édike.

5- Pergala helandiné ji tirgbdn G kifikgirtiné, diparéze.

Xwé ne tené ji bo mirovan giring e, ji bo sinati G lawiran
ji roleke pir giring, dilize.




~

& Hin xwéyén kanzayi (0 jéderén wan:

Xwé Rol Jéder
: Dikeve ¢ékirina SA'r u befhemeﬂnﬂ
Kalisyom . wé, masi, kunci G
hestiyan. hwd
: D|kevAe c;eklnga A Gost, hék, masi,
: giroverkén xwiné yén Y AL~ A
Hesin n sinati, féki G
sor, saneyén hwd
masulkeyan G tevinan. '
Sodyom Di gEkirina ronén lag Xwéya xwariné.

de, bingeh e.




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Bidestxistina xwéyan, cawa ¢édibe?

2- Reaksiyonén |i jér berdewam bikin, hevseng
bikin 0 berheman bi nav bikin:

KOH + HCl -
HCl + Mg0O -
NaOH + CH3;COOH -

3- Van her du giréftariyan care bikin:

e 14.2 g ji sodyomsulfaté bi gasiyeke i asida
hidrokloriké re reaksiyoné, li gori hevkéseya li jér
cédike.

Na,S0, + 2HCl — 2NaCl + H,S0,
1- Senga xwé (NacCl) bipivin.
2- Jimara molén asida berhemé ci gas e?

e 53 g ji sodyomkarbonaté reaksiyoné bi gasiyek
guncaw ji asida hidrokloriké re, cédike:

1-Hevkésgeya reaksiyoné binivisin.
2- Senga xwéya berhemé bipivin.
3-Hejmara molén asida hidrokloriké bipivin.

(Na:23 S:32 0:16 C:12 H:1 C(Cl:35.5)




BESA HEFTEM

C KIMYAYA JINGEHI >

Armancén Besé:
Pisti ku xwendekar xwendina vé besé bi dawi
bike, dé féri van xalan bibe:
Hebln G bidestxistina hidrojené.
Bikaraninén hidrojené.

Heb(ln G bidestxistina oksijené.
Bikaraninén oksijené.

e Av ( cureyén avé.
\




WANE 1

HIDROJEN

-

Sembol: H
Hejmara atomi: 1
Hejmara sengi: 1

& Veditina hidrojené:

Zanyaré Sweédi Barzelus (Berazilus), di destpéka
sedsala 16’an de, hidrojen vedit. Di sala 1776’an de,
zanyaré ingliz Henry Cavendish (Hénri Kavendis)
taybetiyén hidrojené diyar kiriye. Her wiha, di sala
1783'yan de, zanyaré Fransiz Lavoisier (Lavwazé)
cara yekem, hidrojen di labaratiwaran de, bi dest
xistiye U navé wé kiriye Hidrojen.

Hidro (Hydro) di zimané latini de té wateya av U jen
(gen) té wateya hilbiréner. Di encamé de Hidrojen té
wateya hilbirinera avé.

& Heblna Hidrojené:

Hidrojen di xwezayé de bi awayeki serbixwe geleki
kém peyda dibe. Di nav gazén ku ji Volkanan
derdikevin, peyda dibe. Di qatén atmosferé yén jor de,
geleki belavblyi ye. Hidrojen ji %90 senga Roké pék
tine, dikeve |ékhatina asid G bazan. Her wiha dikeve
|Ekhatina yekblyén lebati de i .




& Amadekirin 0 Bidestxistina Hidrojené:

Dahurandina avé bi elekriké:

Dema ku herikina elektriké di avé de derbas dibe,
av té dahurandin 0 vedigere elementa ku ji wan pék
hatiye.

2H20 - ZHZ + OZ

Encama reaksiyona di navbera kanza 0 asidan
de:

Minak:
Reaksiyona di navbera cingo 0 asida hidrokloriké
de:

Zn + 2HCl - ZnCl, + H, 1




Calaki:

Amuarén péwist: Av, du péndsén grafité, |

betari (9V), asida sulforiké (bi avé hatiye == \7,

sivikirin), dilopek, peyal, du kabloyén |

elektiriké O parceyek karton.

1-

6-

Peyalé heta nivé wé bi avé dagirin,
cend dilopan ji asidé berdin nav QG li
ser maseyé bi cih bikin.

Her du péndsan ji her du aliyan
bibirin.

Kartoné Ili gori devé peyala avé
bibirin, du kunan |i gori pénlsan
vekin.

Kartoné li ser devé peyalé bi cih bikin
0 her du péndsan di kunan re derbasi
nava aveé bikin. Bi awayeki ku besek
di nava avé de 0 besé dinjili derve
bimine.

Kabloyé ji cemsera pozitiv a betari bi
seré péndsa yekem ve giré bidin.
Kabloya din ji, ji cemsera negetiv a
betariyé, bi seré pénlsa duyem ve,
giré bidin.

cavdériya seré péndsén di nava avé
de, bikin.




HOn gihastin encameke ¢cawa?

Encam: Em dibinin ku di seré her du péndsan de,
pegpeqok ¢cédibin. Dema ku herikina elektriké di avé
re derbas dibe, avé didahurine (vedigerine gazén 0, (
H,) iyonén H, én pozitiv bi seré pénlsa cemsera
negetiv ve, kom dibin. 0, ji bi seré pénlisa cemsera
pozitiv ve, kom dibin.

& Taybetiyén hidrojené:

- Gazeke bé béhin, reng G ¢éje.

\
-‘
—

- Di bin dewisineke zéde de, diberon G = —
weki sotemeni té bikaranin. ~

- Rengé péta wé siné vekiri ye. ‘ 1:5 :

- WeKki siviktirin gaz té nasin. o

- TirbGna wé .0000899 g/cm3, helin @

g3

—260°C G kelin jT1 —253°C.

(i

¢
E‘
v

& Hin Reaksiyonén Hidrojené:

- Di pileya 1500°C ya germahiyé bi karboné re dibe
yek U di encamé de, gaza mitan té bidestxistin:

1500°C
C + ZHZ E— CH4




- Bi sulforé re dibe yek, gaza hidrojensulforayidé pék
tine:

S+H, > H,S1

& Bikaranina hidrojené:

- Dikeve ¢ékirina emonyayé.

- Weki jédereke paqij ji bo sotemeniyé té bikaranin.

- Ji ber sivikbna wé, ji bo dagirtina balonan té
bikaranin.

- RUONnén ginatiyi yén béhinnexwes vediguhéze rinén
béhinxwes ji vé blyeré re, hidrojinkirin té gotin.

- Weki sotemeni ji bo magekén ku digin valahiya
asimanan |ékolin dikin, té bikaranin.

Hidrojena ron
—Oksijena ron




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Taybetiyén hidrojené réz bikin.

2- Hin yekblyiyén ku hidrojen dikeve l|ékhatina
wan, binivisin.

3- Awayén bidestxistina hidrojené, rave bikin.
4- Du bikaraninén hidrojené, réz bikin.
5- Cima hidrojen di rinén sinatiyi de, té bikaranin?

6- Kesé ku hidrojen di labaratuwaré de, amade
Kiriye, ki ye?

7- Hevkéseya reaksiyona di navbera hidrojen 0
elementek ji nekanzayan de, binivisin 0 hevseng
bikin.




WANE 2

OKSIJEN

-

Sembol: 0
Hejmara atomi: 8
Hejmara sengi: 16

& Veditina oksijené:

Di sala 1772'yan de, zanyaré Siwédi Scheele ($él)
oksijen bi awayé xwer( bi dest xistiye. Di sala 1774'an
de, zanyaré ingiliz Brestille (Biréstli) ji, oksijen ji
germkirina civaoksayid bi dest xistiye. Pisti cend salan
zanyaré fransiz Lavoisier (Lavwazé) navé vé gazeé kir
Oksijen. Okso (Oxo) di zimané latini de, té wateya jiyan
0 jen (gen) té wateya hilbiriner. Di encamé de, oksijen
té wateya hilbirinera jiyané.

& Heblina oksijené:

Oksijen di xwezayé de, ji elementén heri belavblyi ye.
Bi awayé serbixwe yan ji bi awayé yekbayiyan, té ditin.
Oksijen ji %21 hewayé pék tine, ji %9.21 ji gebareya
hewayé U ji %89 ji senga okyanosan pék tine. Her
wiha, oksijen nézi ji %50 weki oksayida yekbdyiyan ji
tovilé erdé pék tine. Lasé mirov ji qasiyeké ji oksijené
hildigire.




Lékolin:
Réjeya oksijené di las de c¢i qas e?

&© Amadekirin 0 bidestxistina oksijené:

Jéderén bingehin ji bo bidestxistina oksijené, hewa 0
av e. Qasiyek ji hewayé dibin dewisineke xurt O pileya
germahiyé —200°C, hewa ruhin dibe. Ji parzGnandina
vé hewayé oksijen té bidestxistin. Her wiha, bi réya
dahurandina elektriké ji avé re ji té bidestxistin (weki
em di waneya hidrojené de férbibdn).

& Taybetiyén Oksijené:

- Gazeke bé reng, béhin 0 ¢éj e. Bi awayé molekdli
(0,) belavblyi ye.

- Oksijen bi awayé séatom ji heye (03). Ev cure bi
navé Ozon té nasin. Ozon di gatén jor én atmosferé
de ye. Qata ozoné jingeha me ji tiréjén roké yén
ziyandar diparéze. Ozon xwedirengé sin & verkiri ye

0 béhina wé tQj e.

- Nasewite, |é di sewaté de alikar e.
- Helin, kelin 0 tirbGna wé, di tabloyé de hatiye
diyarkirin:

Tirbln g/cm3 | Helin°C Kelin°C
0.00142897 —218.4 —183




& Hin reaksiyonén oksijené:

- Bi sulforé re dibe yek, gaza sulforoksayidé pék tine:

A
S+02—)SOZ
- Bi piraniya kanzayan re reaksiyoné c¢édike 0
oksidén kanzayan pék tine.

Minak: Sewata Megnisyomé:
A
2Mg + 0,—-2MgO0

& Bikaranina Oksijené:

- Ji bo blyera béhindana cékiri, péwist e. Ji ber vé
yeké, ji bo rewsén jiserhis¢iné, fetisin G hwd, di
nexwesxaneyan de, té bikaranin.




- Té dewisandin O di tipan de té bicihkirin. Ev tdp ji
héla binavyar, karkerén agirkujé, astronot 0
karkerén kanan, ji bo béhindané, té bikaranin.

- Oksijenaron ji bo péxistin sotemeniyén misekan té
bikaranin.

.

Hidrojena ron—

—Oksijena ron




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Oksijen ¢i gas ji sediji gebareya hewayé 0 senga
okyanosan, pék tine?

2- Nav 0 formén vyekbldyén ku di encama
reaksiyona di navbera oksijen G van elementan
de pék tén, binivisin:

Karbon - Sulfor - Cingo - Kalisyom

3- Giringiya oksijené rave bikin.

4- Taybetiyén gaza oksijené réz bikin.

5- Du bikaraninén oksijené, réz bikin.




WANE 3

7

Gola Wané

» Gelo tu dikari heta ¢i gasi bé av biji?

» Ligorite, av ¢i ye?

» Gelo te tu cari ditiye yan ji te bihistiye ku ava sor
yan ji tehl heye?

Av bingeha jiyané ye. Em _
dikarin heta demeke diréj bé il
xwarin bijin, &€ bé av em

nikarin heta demeke dirgj

bijin. Av |li ser erdé di sé

rewsan de belavblyi ye; ew

ji ron, higk 0 gaz e. Ron  Gsz




Di rewsa ron de, bé reng, béhin 0 ¢éj e.

Mina gesa U berfé di rewsa hisk de ye O weki hélm ji di
rewsa gaz de, té ditin. Réjeya avé li erdé ji %70.9 e. Ava
deryaya 0 okyanosan, réjeya heri pir ji ava li ser riyé erdé
de ye. Zanyarén ciyolocya (zanista erdé), dibé&jin ku
¢cébdna avé ji teqina mezin (big bang) dest pé kiriye.

& Giringiya aveé:

Av ji bo
berdewamiya
jiyané, pir péwist e.
Lasé mirov li gori
temen U qgebareyé,
réjeya avé ji %50
heta ji %80
vedihewine.
Zarokén ku naQ ji
dayik dibin, réjeya
avé di lasé wan de
ji %75 —-80 é ye.
Ev réje bi
mezinblné re kém
dibe. Her wiha,
xwarinén weki
xiyar, bacan O xes
én ku em bi wan
timar dibin, réjeya
avé di wan de
dighéje ji %95.

Gihayi Zarok Dergus
65 % 65 -70 % 75-80%




Ronikirin:
Jéderén avé:
1- Avén sererd:
Okyanos, derya U gol avén sererd pék tinin.
2- Avén binerd:
Zemina sist U bicavik, ava baran G berfa hilyayi
vedixwe, ev av ber bi jér ve dice heta ku i
kevirén higk raweste G kom bibe. Ji vé avé re ava
binerd té gotin. Ava binerd bi du awayan
derdikeve ser zeming, yan xweber weki kaniyan
an |1 bi destwerdana miroavn weki kolana biran.
Ji ber ku mirov rojane gasiyeké ji avé di bayerén
béhindan, valakirin G xwédané de dimezéxe,
pédivya wi bi (1 — 3) litre av rojane heye. Her
wiha, ji bo tékelkirina xwariné alikar e 0 ji bo ku
bi hésani di pergala helandidné re, derbas bibe.

e

Kaniyek ji kaniyén Kurdistané




& Lékhatina molekdli ji avé re (H,0):

Av yekblyeke kimyayi ye. Av ji gewdeyén pir bicik én
bi navé molekdl, pék té. Moleklla avé ji du atomén
hidrojen O atomeke oksijené pék té. Zanisti bi navé
hidrojenoksayid té naskirin. Dilopek ji avé bi milyonén
molekdlan di nava xwe de dihewine.

Em beré fér bibln ku gireya di navbera atomén ku
molekdla avé pék tinin de, gireya hevbes e.

Molekdla avé cemseri ye (weki magnatizé ye). Atomén
hidrojené cemsera pozitiv G atoma oksijené cemsera
negetiv e.

» Gelo ev molekdl G molekdlén din én avé cawa bi
hev re tén girédan?

Ev cemseribln dihéle ku hevkésan ¢ébibe 0 molekdl li
hev kom bibin.




Oksijen aliyé negetiv € ji molekdlé ye. Oksijen,
hidrojena molekdla din bi aliyé xwe ve dikése. Ev
gireya ku di navbera wan de ¢édibe, gireya hidrojent
ye. Bi vi awayi hem( molekdl li hev kom dibin.

¢

Gireya Hidrojeni

-
- *
. -
| :

& Taybetiyén avé:

@

- Ava xwer(Q, bé reng, béhin G ¢éj e.
- Kelin, helin 0 tirbGna avé di tabloyé de, hatine diyarin:

kelin°C Qerisin °C | Tirbln g/cm?
100 0 1

- Reaksiyoné bi oksidan re cédike U di encamé de
asid 0 baz tén bidestxistin:

503 + Hzo —d H2504_
Na,0 + H,0 —  2NaOH




® Ava nesaz:

Ev av bi zimané herémi bi navé ava sor yan ji tehl té
binavkirin.

Em dizanin ku gelek gund G deverén derdora me yén
ku ava biran bi kar tinin, gelek pirisgirékan dibinin. Ji
van pirisgirékan amdrén wan én ku avé té de dikelinin,
gateke rengé weé spi (kils) digire.

» Gelo, me ji xwe pirsiye ¢ima ev cureya avé, wiha
ye?

Ev cureya avé, ava nesaz e. Ava nesaz qasiyek ji
xwéyén weki kalisyomkarbonaté (CaC053) di nava xwe
de dihewine. Ev av li gori réjeya xwéyén di nav de, pir
caran ji vexwarin G xwariné re, cénabin. Her wiha, ji
taybetiyén vé avé sabilné kef nade an ji geleki kém kef
dide.




GIRSEN NIRXANDINE)

1- Giringiya avé rave bikin.

2- Gelo, cureya gireya kimyayi di molekdla avé de
ciye?

3- Gireya hidrojini di avé de di ku de 0 cawa
cédibe?

4- Ava ku em vedixwin U ava nesaz, hevra bikin.

5- Taybetiyén avé réz bikin.




Belavkirina Waneyan Li Ser Sala Xwendiné

Hefti Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
102 Béhinvedan
3 Pergala Qergodeya . .
pistgiriyé gewdeyi Tevger Reak..jimartin
4 Dabegkirina Qergodeya N .
movikan naviki Tevger Reak..jimartin
Hefti Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
1 Teseyén hesti Tenduristi Tevger Reak..jimartin
2 N Awayé tevgera "
Masulke masalkeyan Tevger  Cureyén reak..
3 Pirs Pergala siniri Tev_gera Cureyén reak..
lerizok
4 = = Tevgera .
Meji Mejick lerizok Cureyén reak..
Hefti Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
4 Tevina sinri Heybera gewrd Tev_gera Cureyén
spi lerizok reak..
2 Pirs Pergala siniri Tev_gera Asid
lerizok
3 Sinirén meji Awayé péhesiné Tev_gera Asid
lerizok
4 S sint Pirs Héz Asid
nexwesteki
Heftl Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
1 h Liviken Cureyén livikan Héz Asid
ormonan
Livika . N
2 parasirmon Pirs Héz Baz
3 Timarbdn Sekir 0 cure Héz Baz

4 Don Pirs Héz | Baz




Hefti

a4 3

Hefti
1

2

Hefti
1

2

Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
Lévger
Léveger
Béhinvedan
Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
Kromosom Cudabin Hevstln Xwé
A Parveblna N A
Cin mitozi Hevstln Xwé
Parvebina . . N
meyozi Pirs Hevstln Xweé
Pergala Dema N N
pirbané gihasting ~ 1evstn xwe
Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
. LAebaterJ Tov Rasténhev Hidrojen
pirbdna méran
Pirs bergirtin Rasténhev Hidrojen
Ducani HevalbicOk Rasténhev Hidrojen
Pirs enr \ljvlé)egen Rasténhev OKijen

Cotan

Hefti

Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
Rola guh Pirs Tork hézé OKijen
Cav Qatén cav Tork hézé Okijen
Tenduristi 0 pirs Cerm Tork hézé Av
Poz Ziman Tork hézé Av
Biyoloji Biyoloji Fizik Kimya
Lévger
Léveger
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